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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات آنالیز دقیق سواات

 ارائه کادر های آموزشی ارائه دام های متداول تست

 سوال 40 – ایمرحلههای پروژه آزمون

 

 هرگونه کپی برداری و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

Limootoorsh.com 
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 اسکن کنیدها آزمون

 مسعود پورقهرمانی. 3

 امیرحسین میرزایی. 4
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 :(موفقیت برای حس خوب یه  مون دکترهای آیندهبه لیموترش هدیه 
 
 

 ها :(ها بچهتبلیغ بذاریم و اینا حرف اینجاقرار نیست 
 پس خوب گوش کنید

 رو که براتون آماده کردیم خفنکلی چیزای  قراره
 تومنی(_3_بنزین#اونم نه پووولی )با این شرایط 

  ایــگاناراا#کاما 
 ه کنیم.ارائ سایت رسمی لیموترشدر ( آذر ماه پایانبزودی )یعنی همین  

 ما که کلی ذووق داریم برای اینکار
 گروه آموزشی دیگه انجامش نداده. چیزی که هیچ  

 پس یادتون نره ...

ϡاه  آر پایاϠ89 
  سایت گروه آموزشی لیمورش

 
 راهیلیموترش گروه آموزشی 

 برای رسیدن به :
 99زیست، تضمین رتبه خفن کنکور  درصد باای
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 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 در Rhو  ABOهای از نظر گروه خونی )فنوتیپی( هاى خونى فرض شده، حداکثر تنوع رخ نمودىدر صورت ازدواج مرد و زنى با گروه 

 ؟درستى بیان شده است میان فرزاندان قابل انتظار است. کدام گزینه درباره این مرد و زن به 
 خود هستند.  ABOهاى مربوط به گروه خونی دنمو( مشترک در رخد دگره )آللفاق (١
 دهند. هاى موجود در مغز استخوان خود صورت مىرا در ياخته D، رونويسى از پروتئين هر دو والد( ٢
 در رابطه با صفات نام برده داشته باشد.  9تن هاى شماره هاى مشابهى روى فام، دگرهممكن است يكى از دو والد( ٣
 هاى قرمز خونى قابل مشاهده است. در سطح غشاى گويچه D( حداقل در يكى از دو والد، پروتئين ٤
 ؟کندکامل مى نادرستىکدام گزینه عبارت زیر را به  

 در این صورت ،بیمار خواهند شد BBا ژنوتیپ سالم و زنان فقط ب bbطاسی نوعى بیمارى مستقل از جنس بوده که مردان فقط با ژنوتیپ » 
 « ............... تولد احتمال ، ............... زنى با ...............از ازدواج مردى  

 برخاف دختر طاس وجود دارد.  طاس پسر – سالم –( سالم ٢ دختر بيمار همانند پسر سالم وجود ندارد.  – طاس –( سالم ١
 . دارد وجود سالم دختر همانند سالم پسر – سالم –( طاس ٤ . ندارد وجود سالم پسر همانند سالم دختر – طاس –( طاس ٣
 و بارز( مورد بررسى قرار  Xنوعى بیمارى وابسته به کروموزوم ) Dاى از نظر ابتا به بیمارى راشیتیسم مقاوم به ویتامین هخانواد 

 سالم در این خانواده وجود نداشته است. چند مورد درباره این خانواده طبقگرفته است. طبق نتایج مشخص شد امكان تولد دختر 
 صحیح است؟همواره قوانین احتماات  

   .پدر مبتا به بیمارى و مادر فاقد عائم آن است 
   .تمامى فرزندان پسر این خانواده نیز به بیمارى مبتا خواهند شد 
  د. دار هاى جنسى خودتنرز را روى فامهاى بادگره ،مادربزرگ پدرى دختران خانواده 
  دهد. حداقل یكى از والدین عائمى از بیمارى را بروز مى 
 ٣( ٤                                ٢( ٣                                  ١( ٢( صفر                                   ١
 « ...............ممكن » در حالت عادی در ارتباط با صفت تک جایگاهی با دو دگره کدام مورد صحیح است ؟     

 ( است که فرزند هر دو دگره را از يك والد دريافت کند.٢ نهفته به تنهايی قادر به بروز صفت باشد.  )الل(( نيست دگره١
 ها باشد.)فنوتيپ(نمودنمودها بيش از دو برابر انواع رخ( نيست انواع ژن٤ نهفته را بروز دهد. يپ()فنوت نمود، رخناخالص نمود( است فردی با ژن٣
 ...............اً قطع، باشد ...............از نظر ابتا به نوعى بیمارى  ...............اگر  

 دهد. مى بروز را بيمارى عائم نيز برادرش –، بيمار خالص بارز X به وابسته –( زنى ١
 يك از والدينش به اين بيمارى مبتا نبوده اند.  هيچ – سالم بارز، غيرجنسى –( مردى ٢
 . داشت نخواهد بيمارى فرزند هرگز –، سالم خالص نهفته X به وابسته –( زنى ٣
 . بود خواهند مبتا بيمارى به دخترانش تمامى – بيمار نهفته، غيرجنسى –( مردى ٤
 است و این دو (للدگره )ا جایگاه ژنی باشد ، بطوریكه هر جایگاه در طبیعت دارای دو  ٤با فرض اینكه رنگ پوست در انسان دارای  

 نهفتگی دارند. در این صورت کدام گزینه در مورد این صفت به درستی بیان شده است؟ –زبا هم رابطه بار (للدگره )ا
 شوند.(دهیم که باعث بروز پوست تیره مینشان می A – B – C – D – Eبارز هر جایگاه را به ترتیب با حروف  های)الل(دگره)
 تر است. تيره AaBBCCDdاز پوست فرد  AABbCcDd( پوست فرد دارای ژن نمود ١
 کمتر است. AaBBCCDDاز افراد با ژن نمود  aabbccDd( در جمعيت فراوانی افراد با ژن نمود ٢
 شانزده نوع رنگ پوست مختلف قابل مشاهده است. ،هادر بين انسان (٣
 بيشتر است.  AAbbCCDdاز افراد با ژن نمود  AaBbCCdd( در جمعيت فراوانی افراد با ژن نمود ٤
 ، کدام فرد ممكن Rhو  ABOهای خونی و نهفته( و گروه Xنوعی بیماری وابسته به کروموزوم ) در مورد ابتا به بیماری فاویسم 

 های کمتری در ارتباط با صفات نام برده شده ایجاد کند؟است تعداد گامت 
 AB-( زن سالم از نظر فاويسم و دارای گروه خونی ٢ B-( مرد سالم از نظر فاويسم و دارای گروه خونی ١

 A+( زن مبتا به فاويسم و دارای گروه خونى ٤ O+( مرد مبتا به فاويسم و دارای گروه خونی ٣

 ؟کندکامل مى طور صحیحعبارت زیر را به  ،کدام گزینه 
 «داشته باشد.  ............... نیستممكن  ............... بیمارى به مبتا ...............، طبق قوانین احتماات» 

 دخترى بيمار –غيرجنسى نهفته  –( زن ٢  برادرى سالم –بارز  Xوابسته به  –( مرد ١
 خواهرى بيمار –غيرجنسى بارز  –( مرد ٤   پدرى سالم –نهفته  Xوابسته به  –( زن ٣
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 2 صفحه         
  Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. دوازدهمویژه  - 99کنکور های آناین زیست آزمونثبت نام در

 

  Xاگر فرض کنیم توانایى لوله کردن زبان نوعى صفت غیرجنسى بارز و دیستروفی عضانی دوشن نوعى بیمارى وابسته به کروموزوم  

 تروفى و داراى توانایى لوله کردن زبان با زنى سالم از نظر دیستروفى و ناتوان در لولهسبه دیاز ازدواج مردى مبتا  ،و نهفته باشد
 اً صحیح است؟قطعمتولد شده است. چند مورد درباره این خانواده  Bکردن زبان، دخترى داراى گروه خونى  
   هر کدام از والدین حداقل یک دگرهB  .در رابطه با صفت گروه خونى خود دارند 
   تولد دخترى مبتا به دیستروفی، ناتوان در لوله کردن زبان و دارای آنزیم سازنده کربوهیدرات هایA  وB  .ممكن است 
   .اگر احتمال تولد پسر مبتا به دیستروفى با پسر سالم برابر باشد، مادر عائمى از بیمارى را در طول حیات نشان نداده است 
  اده حداقل یک دگره نهفته را در رابطه با لوله کردن زبان و بیمارى دیستروفى دارد. هر دختر متولد شده در این خانو 
٤( ٤                   ٣( ٣                         ٢( ٢                                    ١( ١ 
 ختلف به درستى بیان شده است؟در خون افراد م Rh، کدام عبارت درباره گروه خونی یر در اصل دنابدون ایجاد هرگونه تغی 

 ست. ا ا را داراهکننده نوع گروه خونى است، ساختار چهارمى از پروتئين( پروتئينى که وجود آن در سطح خارجی غشا تعيين١
 در سطح خود است، در مغز استخوان انجام شده است.  D( ساخته شدن پروتئين هر گويچه موجود در خون که حاوى پروتئين ٢
 دهد، دو جايگاه ژنى براى اين صفت را در هسته خود دارد. اى که رونويسى از ژن آن را در بدن صورت مىياخته( هر ٣
 های يك کروموزوم مضاعف شده مشاهده کرد. ك)کروماتيد(توان در فامينهای مخلفی از آن را مىل(الدگره)( ٤
 ؟          کندکامل مى طور مناسبکدام گزینه عبارت زیر را به  

 « ............... اًقطع ، ...............توان گفت هر می» 
 فاقد عامل انعقادی هشت در خوناب خود است.  –هاى نهفته هموفيلى را از والدين خود دريافت کرده است )الل(دگره( دخترى که ١
 نهفته هموفيلى را از مادر خود دريافت کرده است.  )الل(دگره –شدن خون دچار اختال شده است ( پسرى که در فرآيند لخته٢
 ناخالص در رابطه با اين بيمارى داشته است.  )ژنوتيپ( نمودمادری داراى ژن –( دخترى که ناقل بيمارى هموفيلى است ٣
  از مادرى نـاقـل يا مبتا به بيمارى متولد شده است. –شود ( پسرى که مبتا به بيمارى هموفيلى محسوب مى٤
 کند؟کامل مى نادرستطور چند مورد عبارت زیر را به  

 « ............... هیچگاهدر بررسى صفات مختلف در جانداران، » 
  باشد.نمینمودهاى مربوط به صفت کمتر نمودها از تعداد رختعداد ژن 

  باشدنمیهاى موجود در جمعیت نمودها کمتر از تعداد دگرهتعداد رخ . 
  کند. نمینمود مربوط به ژن نمود ناخالص به صورت نهفته بروز رخ 
  باشدنمیهاى موجود در جمعیت برابر نمودها با تعداد آللتعداد رخ. 
٤( ٤                      ٣( ٣                           ٢( ٢                                    ١( ١ 
 ...............توان بیان داشت که به طور حتم می ...............نوعی صفت  در یک جمعیت انسانی، در ارتباط با 

 نمود خالصی دارد. فردی که دارای يك نوع دگره است، ژن هر –جايگاهی  ( تك١
 خواهند دشت. صفاتی هستند که نمودار فراوانی همچون زنگوله –جايگاهی  تك (٢
 هر گامت در جمعيت تنها دارای يك دگره برای اين صفت است. –( چند جايگاهی ٣
 شود.های مربوطه به صورت يك طيف در جمعيت مشاهده مینمودفراوانی رخ –( چند جايگاهی ٤
 ها از نوع بارزیت ناقص است. با توجه به این توضیح،صفت طول بال در زنبورهای عسل نوعی صفت مستقل از جنس بوده و رابطۀ آلل 

 ...............با زنبور عسل ماده دارای بال متوسط  ...............صورت آمیزش زنبور نر  در

 نمود متفاوت با والدين هستند.ها واجد ژننيمی از زاده –( دارای بال کوتاه ١
 های دارای بال کوتاه نخواهند بود.هيچ يك از زاده –دارای بال بلند  (٢
 ها دارای بال کوتاه خواهند بود.ز زادهنيمی ا –( دارای بال متوسط ٣
 نمود مشابه ملكه خواهند بودهای ماده دارای ژننيمی از زاده –( دارای بال کوتاه ٤
 ها، اگر ذرتی که دارای یک الل بارز برای رنگ قرمز است با ذرتی که دارای یک الل قرمز رنگ و ژنوتیپ متفاوتدر جمعیتی از ذرت  

 دور از انتظار است.  ...............دارد، آمیزش کند  

 ( امكان ايجاد زادۀ با دو الل رنگ قرمزی٢  ای مشابه والدين( امكان ايجاد زاده١
 ای کاماً سفيد رنگ ( امكان ايجاد زاده٤ ای با شايع ترين فنوتيپ در جمعيت( امكان ايجاد زاده٣
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 صفحه 3

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 ، .................قرار دارد..... ............نسبت به  سطحی کهبندی حیات، در سطوح سازمان 
 کنند.شامل افرادی از يك گونه است که در يك مكان و زمان با يكديگر زندگی می – ترپايين، سازگان( بوم١
 شود.های زمين را شامل میبومها و همه زيستهمه جانداران، هم زيستگاه – بااتر ،بوم( زيست٢
 شامل چندين واحد ساختاری و عملكردی حيات از که بايكديگر همكاری دارند. – ترپايين ،( دستگاه٣
 های مختلف است که با محيط اطراف در تعامل هستند.شامل چندين اجتماع از جانداران گونه – بااتر ،( جمعيت٤
 کند؟درستی تكمیل میمتن زیر را به کدام گزینه 

 «های .................... شیره ................... برخاف آنزیمدر دستگاه گوارش انسان، پروتئازهای فعال » 
 دهند.ليپاز، با تأثير بر پروتئازهای ديگر، توليد خود را افزايش می –( معده ١
 دهد.ها را انجام میکربنات واکنش آبكافت پروتئينهای روده باريك، در محيط دارای بیياخته –( لوزالمعده ٢
 شوند.های ديگر، فعال میليپاز، به صورت غيرفعال ترشح شده و تحت تأثير آنزيم -( لوزالمعده ٣
 شوند.شان میها به واحدهای سازندهکافت پروتئينهای روده باريك، سبب آبياخته -( معده ٤
 در ارتباط با دستگاه گوارش انسان کدام عبارت صحیح است؟ 

 افراد، در کاهش شديد سطح جذب در رودۀ باريك دخالت دارد. همهدر دوازدهه  دارگلوتنهای فراورده وجود( ١
 شود.وارد دوازدهه می انواعی از ليپيدهاهای صفراوی و روبين توليدی در کيسه صفرا همراه با نمك( بيلی٢
 دهند.انتقال می از طريق گردش خون ليپيدهای خود را به کبد يا بافت چربی ،پرز مويرگ لنفی پس از ورود بهها ( کيلوميكرون٣
 شوند.مصرف میها کيلوميكرون تشكيل برای ،های پوششی رودۀ باريكياخته گليسيريدها پس از جذب توسطتری( ٤

 ...................هیچگاه  ...................کننده اندام ترشحدر هر انسان بالغ، دستگاه گوارش  با توجه به 
 شود.لوله گوارش به ريزتر شدن محتويات آن منجر نمی حرکات ديواره –( هورمون سكرتين ١
 گيرد.جذب مواد غذايی به داخل محيط داخلی بدن صورت نمی –( پروتئازهای غيرفعال ٢
 گردد.تحريك اعصاب پيكری منجير به کوتاه شدن طول سارکومرها نمی –کربنات ( بی٣
 شوند.دش خون وارد نمیهای پرچگال توسط سياهرگ باب به گرليپوپروتئين –( صفرا ٤
 پوشاند، صحیح است؟ها و مجاری درون بدن را میچند مورد زیر در ارتباط با همه انواع بافتی که سطح بدن و سطح درون حفره 

  یاخته قرار گرفته است.ها دارای شكل و اندازه مشابه و هسته در بخش مرکزی میانهمه یاخته 
  شوند.های پروتئینی و گلیكوپروتئینی به یكدیگر و بافت زیر آن متصل میرشتهای از ها توسط شبكههمه یاخته 
  ای اندکی وجود دارد.ها فضای بین یاختهها به یكدیگر بسیار نزدیک هستند و بین آنهمه یاخته 
  ود.شریزد و از این طریق به خارج از محیط داخلی وارد میها به دورن مجراهایی میهمه ترشحات یاخته 
٤( ٤  ٣( ٣ ٢( ٢ ١( ١ 
 ..................... طور معمول دهد، بهاز گوارش آنزیمی رخ می..................... در هر جانوری که گوارش میكروبی  

 ی ملخ است.به محل جذب غذا، دارای نقشی شبيه رودهمعده  ترين بخشنزديك -قبل ( ١
 های گوارشی نقش دارد.، در ترشح آنزيملوله گوارش که محل آبكافت سلولز است بخشی از -پس ( ٣
 ساکاريد را دارد.ی نوعی پلیکنندههای تجزيهتوانايی ترشح آنزيممعده،  ترين قسمتبزرگ -قبل ( ٢
 کند. باريك وارد روده ،غذا را پس از عبور از خود تواندکننده سلولز نمیهای تجزيهزندگی ميكروبمحل  -پس ( ٤
 ..فرد دارای ..................... .......................ی صفرا، در فرد مبتا به سنگ کیسهبه طور معمول،  

 يابد.ی بدنی کاهش میی تودهی نمايهاندازهزخم دوازدهه،  – ( همانند١
 شود.با اختال مواجه می های قرمزجذب ويتامين دخيل در توليد گويچهريفاکس،  – ( برخاف٢
 تر از حد طبيعی است.ی صفرا، بيشدر اندام توليدکننده LDLو  HDLتوليد کرم کدو،  –برخاف ( ٣
 تر از حد طبيعی است.های روده، کممقدار موادمعدنی واردشده به کبد از سياهرگسلياک،  -همانند ( ٤
 نماید؟کامل می نامناسبکدام گزینه متن زیر را به طور  

 .................. « در با توجه به مراحل مختلف چرخۀ ضربان قلب فردی سالم، »
 گردد.خون به دهليزها وارد شده، ولی خارج نمی سيستول بطنی، ( ابتدای١
 تر است.فشار خون دهليز چپ از بطن چپ بيش انتهای سيستول بطنی،( ٢
 شود.قلب شنيده می زی قويی و گنگ اصداي ابتدای دياستول دهليزی،( ٣
 در حداقل مقدار خود قرار دارد.فشار خون آئورت  انتهای استراحت عمومی قلب،( ٤
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 ..................... در این است که ....................هوای وجه اشتراک حجم  در دستگاه تنفس یک فرد بالغ و سالم،  
 د.نرا ندار ای داخلیدندهبينهای جايی به کمك انقباض ماهيچهتوانايی جابه - ی بازدمیذخيره با ( جاری١
 باشد.شوند، ماهيچه ديافراگم درحال انقباض میها میارد ششوزمانی  – ی دمیذخيره با ( جاری٢
 د.نفرد قرار نداربدنی شديد های تأثير ميزان فعاليتتحت - مرده با ی دمی( ذخيره٣
 .باشندمی توانايی تبادل گازهای تنفسی خود را با خون دارا - ماندهباقی با ( مرده٤
 .................. رنگ محلول .......ه با محلول ...........جا شد......... در اثر برخورد حجم هوای جابه.......در بخشی از فرآیند تنفس که .... 

 يابد.به آبی تغيير می –تيمول بلو برم –آيد ( ماهيچه اصلی تنفس به حالت استراحت در می١
 يابد.به شيری تغيير می –آب آهك  –کنند ها به سمت باا و جلو حرکت می( دنده٢
 کند.تغييری نمی –برم تيمول بلو  –آيند های شكمی به حالت انقباض درمی( ماهيچه٣
 کند.میتغيير  -آب آهك  –ای درحالت استراحت هستند دندههای بين( همه ماهيچه٤
 نماید؟کامل می مناسبکدام گزینه متن زیر را به طور  

 «در انسان بالغ، طی حمل و نقل گازهای تنفسی در خون ......................... » 
 است. های خوناب )پاسما(پروتئينجايی کربن دی اکسيد وابسته به ( بخش اعظم جابه١
 آهن در ساختار هموگلوبين را دارند.( سه نوع گاز مختلف توانايی اتصال به اتم ٢
 گيرد.ها، در جهت شيب غلظت صورت میهای بافتاز ديواره مويرگ ٢COو  ٢O( عبور ٣
 کند.را آزاد می ٢COها های قرمز، با رسيدن به ششتوليد شده درون گويچه اسيدکربنيك( ٤
 کند؟درستی تكمیل میمتن زیر را به کدام گزینه 

 .................. برخاف ................طور معمول، در .به
 است. روشنکند، سرخرگی با خون ماهی، رگی که خون را از قلب خارج می قلب -ای ملخ ( قلب لوله١
 کند.های بدن پمپ میرا به حفره خونکرم خاکی، های رگی کمان – رگ پشتی زنبورعسل( ٢
 .جريان دارد از اکسيژنغنی خون  قلب زنبورعسل، – ماهی آبششی( سرخرگ ٣
 کند.، خون پراکسيژن عبور میماهیسياهرگ شكمی  - خاکیکرم( رگ شكمی ٤
 دور از انتظار است. ...................... )قلب( به دنبال قلبی .....................، بالغ در انسان 

 های اکليلیرسوب کلسترول در ديواره سرخرگ – سكته (١
 های اکليلیی خونی درون سرخرگايجاد لخته -شنيدن صداهای غيرعادی ( ٢
 رسانی به ميوکارد قلبکاهش اکسيژن –در نوار  QRS( کاهش ارتفاع موج ٣
 ها و صداهای قلببررسی عملكرد دريچه –شك به عائم نقايص مادرزادی ( ٤
 د؟کنتكمیل می درستی عبارت زیر را به گزینه،کدام  

 « .......................قطعاً  ......................در ساختار قلب انسان  »
 در ايجاد صدای پووم قلب نقش دارند. - سينیهای ساختار خاص و تفاوت فشار دو طرف دريچه (١
 گيرد.ای قرار میدر تماس با فضای آبشامه -ترين ايه آن ترين ايه قلب برخاف درونیضخيم (٢
 ی پشتی دهليز راست قرار گرفته است.در ديواره -بطنی -گره دهليزی ساز برخافضربان گره (٣
 در تحريك ميوکارد دهليزها نقش دارد. -دسته تارهای دهليزی همانند گره اول  (٤
 با نوع دای دارماهیچههای رسانی را به یاختهی اکسیژننوع مویرگی که وظیفه مشترکدر بدن انسان، وجه طور معمول به 

 ...در این است که ................... ...................... مویرگی که 
 زياد است. ها نسبت سايرينهای ديواره آنفاصلة ياخته - کنندی انرژی در بدن را تغذيه میکنندهترين ذخيرههای بافت بزرگ( ياخته١
 .گرددمیها به شدت تنظيم ورود و خروج مواد در آن - شونديق آن وارد خون میاز طر ريز پانكراسدرونهای توليدشده در غدد هورمون( ٢
 .در برگرفته شده استاية پروتئينی ها توسط آنمنافذ گسترده  - شوندهای لنفاوی از طريق آن وارد خون میهای توليدشده در اندام( ياخته٣
 .های ديواره با همديگر ارتباط تنگاتنگی دارندياخته -شوند ی آن از خون خارج میديوارههای اکسيد از عرض غشای ياختهدیهای کربنمولكول (٤
 تواند محلول غلیظ سدیم کلرید اضافی بدن را دفع کند، صادق است؟داری که میکدام گزینه، در ارتباط با هر مهره 

 دارای کليه با عملكرد مشابه کليه نشخوارکنندگان است.( ٢ های کليه خود دارد. ( توانمندی باايی در بازجذب آب از نفرون١
 دهد.های قرمز را در مغز استخوان انجام می( توليد و تمايز گويچه٤ کند.جا میهای خود جابهطرفه در ششصورت يك( هوا را به٣
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 صفحه 5

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 کند؟ کدام گزینه، عبارت مقابل را صحیح تكمیل می 
 «........... در کلیه برخاف شبكۀ مویرگی .................. به طور معمول، شبكۀ مویرگی .......» 
 شود.اکسيدکربن کم، به شبكه وارد میموجود در کبد، خون دارای اکسيژن زياد و دی -ای ( دور لوله١
 دهند.آبشش ماهی، دو سرخرگ با خون غنی از اکسيژن، شبكة مويرگ را تشكيل می -( گلومرول ٢
 کند.های درشت را محدود میروده، دارای ايه پروتئينی است که عبور مولكولپرز  -( گلومرول ٣
 گيرد.مغز استخوان، تبادل مواد به صورت دوطرفه صورت می -ای ( دور لوله٤
 «باشد.................... فراوان در ................... تواند ناشی از می................... امكان به طور معمول،  

 ای شكل گرديزهشكل بخش لولههای مكعبیياخته –های ميتوکندری –بازگشت مواد به صورت انتخابی به خون ( ١
 های کافكی مويرگدهندههای تشكيلبين ياخته –منافذ بزرگ  –( خروج مواد از کافك ٢
 ی دورخوردهپيچی لوله –های ريزپرزدار ياخته –( دفع يون پتاسيم اضافی از طريق ادرار ٣
 ديواره بيرونی کپسول بومن –های پودوسيت –ها  نفوذ بهتر مواد به گرديزه( ٤
 ...................عاً طق ،هستند................... هایى که ، یاختهدر پیكر گیاهى جوان و علفى 

 فاقد ديواره نخستين سلولزى نيز هستند. –رناهاى رناتنى  اختسفاقد توانايى ( ١
 کنند. هاى سازنده پوستك را بيان مىژن آنزيم –( پوششى و حاوى کلروپاست ٢
 هاى اصلى گياهى قابل مشاهده هستند. در سه نوع از بافت –فاقد هسته ( ٣
 دهند. ای تشكيل میتيغه ميانى يك پارچه –( داراى پروتوپاست زنده و فعال ٤
 ؟کندمى کامل درستى به را، جمله ارائه شده زیرهاى عبارتچند مورد از  

 «................... اً قطع ،...................  که اىیاخته علفى، اهیگ کی در »
   دریافت مى کند پاسمودسم ترکیبات مغذى را از راه –باشد  فعال و زنده پرتوپاسمحاوى. 
  را تشكیل مى دهد نیدوم وارهیدهاى ایه – ددار نقشساقه هوایى  استحكامحفظ  در. 
  اى در مرکز یاخته است. داراى هسته –کند اى خود عبور مىاز نقاط وارسى چرخه یاخته 
   باشد. مى ولید مواد آلی از ماده معدنیتفاقد تونایى  –در سامانه آبكشى حضور دارد 
 ٣( ٤                    ٢( ٣                           ١( ٢                                    رف( ص١

 نماید؟کامل می نادرستکدام گزینه عبارت زیر را به طور 

 « علفی، همواره ..................... های نخستین در ................. یک گیاهسراد» 
 ياخته خود هستند.دارای هسته درشت در مرکز ميان –( ساقه ٢  های بافتی هستند.دائما در حال تقسيم و ايجاد سامانه –( ريشه ١
 شوند.ها يافت میوان در جوانههای بسيار جبه همراه برگ –( ساقه ٤  های مجاور خود دارند.ای اندکی با ياختهفاصله بين ياخته –( ريشه ٣
 ..................ساکن مناطقی هستند که  ،ساکاریدی در کریچهترکیبات پلیدارای گیاهان  همانند. .................گیاهانی که دارای  

 پوشش گياهی اندک است. –هايی در فرورفتگی غارمانند ( روزنه٢ خشك و کم آب است. –گی از هوا در برگ های بزر( حفره١
 در روز زياد است. دما و خورشيد نور شديد بشتا – شش ريشه( ٤ پوشيده از آب است. –پوستك ضخيم  (٣
 ....................لپه، یک گیاه علفی دولپه، برخاف ساقۀ یک گیاه علفی تک ....................در مشاهدة برش عرضی و نازک تهیه شده از  

 شود.ای و مغز ديده نمیسامانة بافت زمينه -( ريشة ٢ ای فقط در ساختار مغز وجود دارند.های نرم آکنهياخته -( ساقة ١
  های آوندی در فاصلة بسيار کمی از روپوست قرار دارند.دسته -( ساقة ٤ اند.آوندها، در استوانة آوندی سازماندهی شده -( ريشة ٣
 ای درست است؟کدام گزینه در مورد کوتینی شدن دیوارة یاخته 

 کند.می زا به گياه جلوگيریشدن، از ورود عوامل بيماریایپنبه( همانند چوب٢ ها است.شدن ديوارۀ ياختهشدن، نوعی کانی( همانند سيليسی١
 شود.شدن، سبب حفظ آب گياه میایپنبه( برخاف چوب٤ ها است.شدن ديوارۀ ياختهشدن، نوعی کانی( برخاف چوبی٣
 کند؟کامل می نادرستمورد متن زیر را به طور د چن 

 « باشد.می..................  اقدفی گیاهی، هر پاستی که در .................. نقش دارد، هایاختهدر » 
 تنوئیدوکار –انجام فتوسنتز   ●  یزهرنگ –ذخیره نشاسته   ●
 ترکیبات آنتی اکسیدان –ایجاد رنگ قرمز گوجه فرنگی   ●  ترکیبات رنگی –ذخیره سبزینه   ●
٤( ٤ ٣( ٣ ٢( ٢ ١( ١ 
 

 

Limootoorsh.com



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 4آزمون شماره 

10/10/0901 

زم
آ

ــــ
ـ

یس
ن ز

و
ــــ

ــــ
ـ

ت 
اس

شن
 – یـــ

ور  
نک

ه ک
ویژ

00 
 

 امام خمینی )ره (                                        شود.                                                                                                               مملکت اصاح می ،اگر دااه اصاح شود 

 دوازدهمویژه پایه  –زیـــــــست شناسی آزمون  
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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات آنالیز دقیق سواات

 ارائه کادر های آموزشی ارائه دام های متداول تست

 سوال 40 – ایمرحلههای پروژه آزمون
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 4 گزینه  1

ست پدر و مادر در رابطه هاى گر شد ، ازم ا شاهده با وه خونى به منظور آن كه تمامى انواع رخ نمود هاى ممكن در ميان فرزندان خانواده اى قابل م
ABO  ژن نمود هاى ،AO  وBO  .داشته باشند 

صورت هاى ]  Rhدر مورد گروه خونى  شند ، در ميان فرزندان هر دو حالت رخ  dd و Dd[ يـــــا ]  Ddو  Ddنيز ، اگر پدر و مادر به يكى از  [ با
 نمودى مثبت و منفى قابل مشاهده خواهد بود. 

 داشته باشد.  Rhطبق توضيحات حداقل يكى از والدين بايد گروه خونى مثبت را در رابطه با 

  ها :بررسی سایر گزینه
 خود هستند.  ABOدر رابطه با گروه خونى  Oهر دو والد داراى دگره مشترک  (1 گزینه
 بوده و گروه خونى منفى داشته باشد.  ddممكن است يكى از والدين به صورت  (2 گزینه
شماره روى فام ABOدگره هاى مربوط به گروه خونى  (3 گزینه  BOو  AOقرار گرفته اند. از آنجا كه والدين بايد يكى از حالت هاى  ٩تن هاى 

 ين صفت ژن نمود خالصى ندارند. را داشته باشند ؛ هيچ يک در رابطه با ا
 

 : های خونیگروه ◄
 اند. گروه خونی را برای او مشخص كرده« دو»است درواقع  Aگويند گروه خونی شخصی وقتی می
  یکی گروه خونی معروف بهABO    ای به نام دیگری گروه خونیRh.  
  گروه خونیRh:  
 شود.ناميده می Dپروتئین های قرمز جای دارد و گويچه غشایاست كه در  پروتئینی بودن یا نبودنبراساس  Rhه خونی گرو
  گروه خونی وجود داشته باشداگر اين پروتئين ،Rh است مثبت. 
  باشد گروه خونی  وجود نداشتهاگر اين پروتئينRh خواهد شد منفی. 

 
 بستگی دارد. ی ژننوعبه  Dپروتيئن  بود و نبود

 تركيب : در فصل قبل خوانديم كه 
 شود.در ارتباط با اين پروتئين، در ميان مردم ديده می دو ژن

 نامند.می D، ژن يا الل را بسازد Dتواند پروتيئن ژنی كه می
 نامند.می dژن يا الل  را بسازد. Dتواند پروتيئن ژنی كه نمی

D  وd طبق قرارمون هر ژن مربوط به يک صفت در جايگاه خاص آن صفات در دنا قرار دارد. تن دارند.جای مشخصی در فام( 
 اند.به خود اختصاص داده است Rhكه جايگاه صفت گروه خونی  را 1تن شمارة فامهر دو، جای يكسانی از 

 .نه هر دو راو  را دارد dیا  Dدر اين جايگاه ژن  1تن شماره فام هر :  توجه داشته باشید
 دارد D، يا ژن Rhهای نها در جايگاه ژدارد، هر كدام از اين كروموزوم 1تن شماره هر فرد يک جفت فام کر :تذ
 ها مشابه نباشند ولی در مجموع ممكن است در اين دو كروموزوم ژن موجود در جايگاه dيا ژن  

 ( dيا هر دو  Dباشد( يا يكسان باشد )هر دو  dو ديگری  D)يعنی يكی 
 .گويندمی Rhهای ، جايگاه ژن1تن شماره به اين جايگاه از فام آوری :یاد 

 شود.گفته می ای یا اللیترکیب دگرههای مختلف به حالت نمودژنوتیپ یا ژن توجه :
خص بودن جاندار نيز مشـــهای فرد در ارتباط با آن صـــفت پی برد همچنين هاپلو يد يا ديئلو يد يا تريئلو يد يا ... توان به ژناز روی ژنوتيپ می

 شود.می
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 شکل  ژن نمودهای خالص و ناخالص
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تنها مورد چهارم به درستى بيان شده است. 
 را داشته باشند ؛ حالت هاى زير براى والدين آنها قابل انتظار است : HXHXيا  hXHXاگر تمامى دختران خانواده ژن نمود هاى 

 YHX  –  hXHXحالت دوم =       YHX  –  HXHXحالت اول =     

 YhX  –  hXHXرم =  حالت چها  YhX  –  HXHXحالت سوم =    

  ها :ی گزینهبررسی همه

  )رد گزینه( در حالت هاى سوم و چهارم پدر سالم است. (مورد اول

  )رد گزینه( در حالت هاى دوم و چهارم احتمال تولد پسر سالم وجود دارد. (دوممورد 

 مكن است دگره نهفته را در خود داشته باشد. در حالت هاى سوم و چهارم مشاهده مى شود كه مادربزرگ پدرى آنها م (سوممورد 
 )رد گزینه(

 )تایید گزینه( در تمامى حاات فوق حداقل يكى از والدين بيمار است.  (چهارممورد 
 

ــالم هســتند.  Bbو  BBدر اثر اين آميزش فرزندان   ا پایانت)قابل انتظار هســتند ؛ اين ژنوتيپ ها به صــورت پســر بيمار ، دختر بيمار و دختر س
ما تا مĶŴ بشاااتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به ساااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ 

 ( آخ)  کŴارتشن هستتم 

  ها :بررسی سایر گزینه
 د كه شامل پسر بيمار و دختر سالم مى شود. نمايان مى شون Bbفرزندان همگى به صورت  (1 گزینه
 هستند ؛ اين ژنوتيپ ها به صورت پسر سالم ، دختر سالم و پسر بيمار هستند.  bbو  Bbفرزندان به صورت  (2 گزینه
 باشند كه تمامى انواع فنوتيپ ها قابل مشاهده هستند.  bbو  BB  ،Bbافراد حاصل از آميزش مى توانند  (4 گزینه

 

 3 گزینه  2

 2  نهگزی 3

 اگر جانداری هاپلو يد باشد به طور معمول برای هر صفت تک ژنی يک الل دارد. دقت کنید :        
 اگر ديئلو يد باشد برای هر صفت تک ژنی به طور معمول دو الل دارد.

 ی موجود باشد.كند چند الل برای هر صفت تک ژنهای همتا مشخص میبه طور كلی تعداد كروموزوم
 برای هر صفت تک ژنی دارد.دو الل هستند، پس  دو به دو همتاهايش انسان چون كروموزوم

 قبا گفتیم و بازهم مرور کنیم :
D  وd های مختلف صفت شكلRh كنندرا تعيين می 

 .هستند Rh( صفت های)الل هایدگِره، پی هر دو جايگاه ژنی يكسانی دارند
 داريم. Rhهم برای  دو دگرهداريم، پس )به صورت همتا(  1 كروموزوم دوهستيم و  2n=64ها انسانما  از آنجا كه هر يک از

 : Rhهای مرتبط با گروه خونی ژنوتیپ
 1تن شمارة هر دو فام ،D  یا هر دوd است خالصگويند فرد برای اين صفت را داشته باشند. در اين صورت می 
  تن یک فاماگرD  و دیگریd است ناخالصگويند فرد برای اين صفت، ا داشته باشد میر. 
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 : آمیزش در صفات وابسته به جنس 
 ع پانت استفاده كرد. توان همچنان از مربهای بعد، میدر نسل Xنمودهای صفات وابسته به نمودها و رخبينی ژنبرای پيش

 : به مثال زیر توجه کنید
خواهد بداند آیا ممکن است فرزند حاصل   : مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدواج کند که سالم است و ناقل هم نیست. زن می    1 مثال

 از این ازدواج، هموفیل باشد؟
hXنمود مرد هموفيل ژن Y كند می هايی كه توليدو گامتhX  وY و خالص نمود زن سالماست. ژن H HX X  است و برای اين صفت فقط

 .HXكند: يک نوع گامت توليد می
 توان به كمک مربع پانت يافت.های بعد را مینمودهای نسلنمودها و رخژن

 نمود نسل بعدو رخنمود ژن -6جدول 
 hX Y هاگامت

HX 
H hX X 

 دختر ناقل
HX Y 

 پسر سالم
 هموفیل نخواهند بود.بنابراين فرزندان حاصل از اين ازدواج 

نهفته، اگر در زن هر دو الل سالم باشند، حتما همه فرزندان سالم  Xهای وابسته به  ماریبه عنوان یک نکته : به یاد داشته باشید در بی  
 هستند. 

 جهت آمیزش باید به چند نکته دقت کنیم : Xبرای صفات وابسته به 
سر با ژنوتيپ  ست، كروموزومگيرد كه فاقد دگرهرا از پدر می Y، كروموزوم YXپ سط مادر به فرزند Xهای بيماری ا سر به ارث میتو سد، ان پ ر

hXپس اگر پسری بيماری باشد، يعنی به طور مثال  Y   باشد، شک نداريم كه اللhX شود.در مادر يافت می 
 توانيم اينطور نتيجه گيری كنيم :پس می
  اگر مادری ژنوتيپH HX Xشد شته با سبب میايجاد می HX، فقط اللدا شند و ژنوتيپ كند كه  سالم با سر  HXشود همه فرزندان پ Y 

 داشته باشند.
  اگر مادری ژنوتيپH hX X شد، دو نوع الل شته با سبب میتوليد می hXو  HXدا شند و كند كه  سالم با سر  شود نيمی از فرزندان پ

HXژنوتيپ  Y  داشته باشند و نيمی ديگر بيمار باشند و ژنوتيپhX Y .داشته باشند 
  اگر مادری ژنوتيپh hX Xشد، فقط الل شته با سبب میايجاد می hXدا شند و ژنوتيپ كند كه  سر بيمار با hXشود همه فرزندان پ Y 

 داشته باشند.
 کاما وابسته به ژنوتیپ مادر است. Xهای وابسته به پس ژنوتیپ پسران از لحاظ بیماری

رســد، پس اگر دختری بيمار توســط مادر به فرزندان دختر به ارث می Xو كروموزومگيرد را از پدر می X، كروموزوم XXدختر با ژنوتيپ 
hباشد، يعنی به طور مثال  hX X   باشد، شک نداريم كه يک اللhX  را از مادر و اللhX .ديگر را از پدر گرفته است 

 شوید که محال است دختری هموفیلی باشد، ولی پدر سالم داشته باشد.مثال باا متوجه میتوی همین 
 توانيم اينطور نتيجه گيری كنيم :پس می
  اگر دختری ژنوتيپH HX X داشـته باشـد، يک اللHX  را از مادر و اللHX گر را از پدر گرفته اسـت و دارای پدر )ديHX Y و مادر )

Hسالم ) HX X  ياH hX X.است ) 

  اگر دختری ژنوتيپH hX X: داشته باشد، دو حالت وجود دارد 
a يک الل )HX از مادر و الل  راhX ( ديگر را از پدر گرفته است و دارای پدر بيمارhX Y( و مادر سالم )H HX X  ياH hX X.است ) 
b الل( يکHX اللرا از پدر وhX ( ـــالم ـــت و دارای پدر س HXديگر را از مادر گرفته اس Y( و مادر ناقل يا بيمار )h hX XياH hX X  )

 است.
  اگر دختری ژنوتيپh hX X داشته باشد، يک اللhX  را از مادر و اللhX ( ديگر را از پدر گرفته است و دارای پدر بيمارhX Y و مادر )

hناقل يا بيمار ) hX X ياH hX X.است ) 

ست، لزوما دختر هموفيل اگر ديديد دختری هموفيلی دارد، حتما دار تذکر خیلی مهم : ست ولييييی! اگر ديديد پدری هموفيل ا ای پدر هموفيل ا

Hندارد، چون ممكن است مادر دارای ژنوتيپ  HX X .باشد و هيچ يک از فرزندان دختر هموفيل نشوند 
ست، فقط به این فکر کنید که فرزند اگر دو الل دارد، یکی ست، حاا می را از پدر میدونم کمی گیج کننده ا تونید مادر یا و دیگری را از مادر گرفته ا

 پدر حدس بزنید!
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 4گزینه  6

 AaBbCCddالل دارند ، بيشترين فراوانی را خواهند داشت ؛ پس فراوانی افراد با ژن نمود  6افرادی كه در ميانه طيف هستند ، يعنی افرادی كه 
 الل رنگ تيره ( بيشتر است. ٥) داراى  AAbbCCDdالل رنگ تيره ( از افراد با ژن نمود  6) دارای 

  ها :بررسی سایر گزینه
 مورد اين صفت ، هر چه تعداد الل هاى بارز موجود در ژن نمود بيشتر باشد ، رنگ پوست تيره تر است.  در (1 گزینه
 به توضيحات گزينه چهارم توجه كنيد.  (2 گزینه
شابهى را بروز مى دهند ؛ پس به تعداد الل هاى  (3 گزینه ست م ست ، رنگ پو موجود در ژن ژن نمود هايى كه با تعداد الل هاى بارز آنها برابر ا
 عدد ( مى توان در جمعيت انواع رنگ پوست مشاهده كرد.   8نمود ) 

 3 گزینه  5

 مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل ازدواج کند.  : 2مثال 
 كنيد؟بينی مینمودهايی برای فرزندان آنان پيشنمود و رخچه ژن

HXاگر مردی سالم است، خب معلومه که ژنوتیپ  Y  دارد و زنی که هموفیل است، دارای ژنوتیپh hX X .است 

 . hXكند:برای اين صفت فقط يک نوع گامت توليد میهموفيل است. زن  Yو  HXكند توليد میمرد هايی كه گامت
 نمود نسل بعدنمود و رخجدول ژن

 HX Y هاامتگ

hX 
H hX X 

 دختر ناقل
hX Y 
 بیمارپسر 

 جدول باا، همانطور كه قبا هم گفته بوديم، مادری كه هموفيل است، قطعا همه فرزندان پسرش بيمار هستند.بنابراين 
 اا همه دختران ناقل و سالم و همه پسران بيمار )هموفيل( هستند. )نيمی از فرزندان بيمار و نيمی ديگر سالم هستند(در آميزش ب

 در اين آميزش همه فرزندان دارای يک الل بيماری هستند.
 
 

 4 گزینه  7

 كنيم :ژنوتيپ هاى افراد را در حالتى كه حداقل تعداد گامت را توليد كنند ، بررسى مى

  ها :بررسی سایر گزینه
 AB dd  HXHX (2 گزینه Y BB ddHX (1 گزینه

 AA DD  hXhX (4 ینهگز Y OO DDhX (3 گزینه
 . ک نوع گامت را داردتمامى حالت هاى ارا ه شده توانايى توليد دو نوع گامت را دارند ؛ بجز مورد چهارم كه از نظر تمامى صفات خالص بوده و توانايى توليد ي

 

 2  گزینه 4

 ره را از يک والد دريافت كند. در صورت خودلقاحی در جانداران نرماده يا گياهان دوجنسی ، فرزند ممكن است هر دو دگ

  ها :بررسی سایر گزینه
 باشد ، دگره نهفته در مردها به تنهايی توانايی بروز صفت را دارد. Xدر صورتی كه صفت وابسته به  (1 گزینه
 فرد ناخالص يا رخ نمود بارز يا رخ نمود حد واسط را بروز می دهد. (3 گزینه
 نوع رخ نمود در جمعيت ديده مى شود.  2نوع ژن نمود اما  ٥رابطه دگره ها بارز و نهفتگی باشد ، و  Xاگر صفت وابسته به  (4 گزینه

 

هاى جنسى خود خواهد داشت. در تمامى فرزندان وى حداقل يک دگره بارز قابل مشاهده است ؛ )كروموزوم(تناين زن هر دو دگره بارز را روى فام
 اشتن اين دگره هرگز به بيمارى مبتا نخواهند شد ؛ حتى اگر فرزند دختر دگره نهفته را نيز داشته باشد. درنتيجه فرزندان با د

  ها :بررسی سایر گزینه
 اين زن هر دو دگره بارز را روى فام تن هاى جنسى خود دارد ؛ پس هر دو والد حداقل يک دگره بيمارى را داشته اند. اگر مادر او (1 گزینه

 باشد ، امكان سالم بودن برادر اين زن وجود خواهد داشت.  ناخالص 
 اگر مردى از نظر اين صفت سالم باشد ، قطعا خالص خواهد بود. اين فرد دگره هاى نهفته خود را از پدر و مادر دريافت كرده است ؛ حال (2 گزینه

 ، در مورد اين صفت بيمار خواهند شد. اگر والدين عاوه بر دگره نهفته داراى دگره بارز نيز باشند ) ناخالص (  
 مردى كه از نظر بيمارى غيرجنسى نهفته بيمار باشد ، قطعا به صورت خالص است. يكى از دگره هاى نهفته خود را به دخترش منتقل (4 گزینه

 مى كند ؛ حال اگر از مادر دگره بارز به دختر به ارث برسد ، دختر سالم خواهد شد.  
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 3 گزینه  10

 تنها مورد اول به نادرستى بيان شده است. 
ريم ؛ طبق توضـــيحات مى توان گفت ژنوتيپ پدر به درنظر بگي Aو دگره بارز لوله كردن زبان را   hXاگر دگره بيمارى را در رابطه با ديســـتروفى 

 HXHXبوده و از نظر بيمارى به اشكال  aaباشد ؛ مادر نيز به صورت  AAيا  Aaبوده و مى تواند  YhXصورت 

 قابل مشاهده هستند.   hXHXيا 

  ها :ی گزینهبررسی همه

صورت رمزه  (مورد اول صورت  OOاگر پدر به  شد ، دخ BBو مادر به  شان مى دهد ؛ اما پدر هيچ دگره  Bتر رخ نمود با در خود  Bرا ن
 )رد گزینه(ندارد. 

ـــفت لوله كردن زبان و داراى گروه خونى   aa AB hXhXتولد دخترى با ژن نمود  (دوممورد  و  ABاز پدرى بيمار ، ناخالص از نظر ص
 )تایید گزینه( ممكن است.  BOونى مادرى ناقل بيمارى ديستروفى ، فاقد توانايى لوله كردن زبان و گروه خ

  )تایید گزینه( باشد ، احتمال تولد پسر بيمار با سالم برابر است. YhXو پدر   hXHXاگر مادر به صورت  (سوممورد 

ته را در تمامى دختران اين خانواده به دليل ناتوان بودن مادر در لوله كردن زبان و بيمار بودن پدر ، حداقل يک دگره نهف (چهارم مورد 
 )تایید گزینه(رابطه با اين صفات در ژنوم خود دارند. 

 

 3 گزینه  9

سى از ژن پروتئين  صورت مى Dرونوي ستخوان  سته ديئلو يدى را در خود فقط در گويچه هاى قرمز نابالغ موجود در مغز ا گيرد ؛ اين ياخته ها ه
 جاى داده اند. 

  ها :بررسی سایر گزینه
، صفتى تک ژنی است كه توسط دو نوع دگره كنترل مى شود. براى فهم بهتر فردى را در نظر بگيريد كه گروه  Rhت گروه خونى صف (1 گزینه

سخه ژنى از پروتئين  ست ؛ در اين فرد تنها يک ن صورت ناخالص ا شته و به  شماره يک منجر به  Dخونى مثبت دا روى يكى از كروموزوم هاى 
 باشد. اين پروتئين از روى يک ژن ساخته شده ؛ درنتيجه تک رشته ای است و فاقد ساختار چهارم پروتئين ها مى ساخت اين پروتئين مى شود.

توانند در كبد و طحال كه محل توليد گويچه هاى در دوران جنينى فردى كه گروه خونى مثبت دارد ، ساخته شدن اين پروتئين ها مى (2 گزینه
 ند. قرمز جديد هستند نيز ساخته شو

 فامينک های خواهرى  (4 گزینه
 كروموزوم مضاعف شده كاما مشابه 
 يكديگر بوده و آلل هاى قرار گرفته

 روى آنها يكسان است. 
 با توجه به صورت سوال بايد از 
 درنظر گرفتن كراسينگ اور 

 صرف نظر كرد.

سته به  ست. از آنجا كه نهفته ، دارای ژنوتيپ خالص بوده و دو دگره نهفته دارد ؛ يكی  Xزن مبتا به بيماری واب از آنها را از پدر خود دريافت كرده ا
 تواند ايجاد بيماری كند ، در نتيجه هرگز پدرى سالم نداشته است. در پدر وی يک دگره نهفته می

  ها :بررسی سایر گزینه
خالص دگره نهفته را به فرزند پسر ديگر خود بارز ، ممكن است مادری ناخالص داشته باشد. اگر مادر نا Xمرد مبتا به بيماری وابسته به  (1 گزینه

ـــالم خواهد شـــد.    رایگاان اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به ساااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت)منتقل كند. برادر مرد س
 ( ما تا آخ)  کŴارتشن هستتم مĶŴ بشتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی

 زن مبتا به بيماری غير جنسی نهفته اگر با مردی بيمار ازدواج كند قطعاً تمامی فرزندان وی بيمار خواهند شد.  (2 گزینه
سی بارز مبتا  (4 گزینه سوب مىاگر پدر و مادر فردی كه از نظر بيماری غيرجن شند ؛ تمامی فرزندان مح شته با شود ، ژنوتيپ های بارز خالص دا

 ها به اين بيماری مبتا هستند. آن
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 :ABO گروه خونی  ◄
 شود.بندی میگروه Oو  A ،B ،AB (فنوتیپ) خون به چهار گروه ABOدر گروه خونی 

 .های قرمز استدر غشای گويچه Bو  Aهای به نام دو نوع کربوهیدراتبندی بر مبنای بودن يا نبودن اين گروه 
 هایی وجود دارد؟چه دگره ABOبرای گروه خونی 

 است. آنزیمیبه غشای گلبول قرمز، يک واكنش  Bو  Aهای کربوهیدراتاضافه شدن  
 : ود دارددو نوع آنزیم وج

  يكی آنزيمA كه كربوهيدرات ،A كند را به غشا اضافه می 
  آنزيم يكیB كه كربوهيدرات ،B كند. را اضافه می 
 اضافه نخواهد شد. هیچ کربوهیدراتیگاه از اين دو آنزيم وجود نداشته باشند، آن یکهیچ اگر 
 اردوجود د سه دگره، تک ژنی غيرجنسی بنابراين برای اين صفت : 
 ای که آنزیم دگرهA دگره سازدرا می( .A  یاAI) 
 ای که آنزیم دگرهB دگره سازدرا می( .B  یاBI) 
 دگره  سازد. ای که هیچ آنزیمی نمیدگره(O  یاi) 

 است. 9تن شمارة فامدر  ABOهای گروه خونی جايگاه ژن
 . ناميممی Oو  A ،Bترتيب، برای سادگی، اين سه دگره را به

 :  ABOهای خونی های مورد نظر در ارتباط با گروهژنوتیپ
 ها :برای هر فرد دو الل در ارتباط با اين گروه خونی متصور هستيم، بنابراين ژنوتيپ

  AA ،BB ،OO ،AB ،AO  وBO باشد.می 
 تند.هس نیمی خالص و نیمی ناخالصكنيم كه ژنوتيپ در جمعيت مشاهده می 4های خونی پس برای گروه

 :  ABOهای خونی های مورد نظر در ارتباط با گروهفنوتیپ
 شود.می Oيا  A ،Bترتيب آسان است: گروه خونی به OOيا  AA ،BBنمودهای خالص نمود برای ژندر اينجا تشخيص رخ

ا گير اصا راجبش فكر نكنيد، مشكل ي يه چيزی رو همين اان توی ژنتيک ياد بگيريد وقتی ژنوتيپ خالص باشد، فنوتيپ نيز همان است و توجه :
 های ناخالص است كه تكليفشان را مشخص كنيم ما بيشتر متوجه ژنوتيپ

 ها چگونه است؟نمودهای ناخالص چیست؟ رابطة بارز و نهفتگی بین دگرهنمود ژنرخ 
 .ABو  AO ،BOاند از ها عبارتنمودهای ناخالص برای اين دگرهژن
 گروه خونی فردی كه AO  است چيست؟ دگرهA  آنزيمA سازد اما دگره را میO سازد. هيچ آنزيمی نمی 

 بارز است. Oنسبت به  Aشود خواهد شد. به همين علت گفته می Aپس گروه خونی اين فرد 
  گروه خونی فردی كهBO  است چيست؟ دگرهB  آنزيمB سازد اما دگره را میO سازد. هيچ آنزيمی نمی 

 بارز است.  Oهم نسبت به دگره  Bدگره  .خواهد شد Bاين فرد  پس گروه خونی
 غالب هستند. Oنسبت به دگره  Bو  Aهای تذكر : پس تا اينجا متوجه شديم كه دگره

 را خواهد داشت. Bو  Aهر دو کربوهیدرات شوند و به همين علت گلبول قرمز ساخته می آنزیم دوهر  ABنمود در ژن
 نوع بارز و نهفتگی نیست.، ديگر از Bو  Aدگره  در اينجا رابطه بين دو

 شود.يابد كه به عنوان الل بارز از آن ياد میها بروز میدر رابطه بارز نهفتگی فقط يكی از الل تذکر :
 شود.ظاهر می با همهمراه  اثر هر دوی ميان دو آلل است كه طی ان نوعی رابطه توانی :رابطه هم

 هستند. تواننسبت به هم هم Bو  Aهای دگرهناميم و انی میتوای را همچنين رابطه 
 داريم. Oو  A ،B ،ABفنوتيپ  4ژنوتيپ و  ABO ،6های خونی پس اينجوری شد كه ما در ارتباط با گروه

 دهند.نشان می  iو AI ،BIترتيب با را به Oو  A ،Bهای شناسان دگرهژن یاد آوری :
 .بارزند iاما نسبت به  توانهمنسبت به هم  BIو AIدهد كه دگره  گذاری نشان میاين نوع نام 

 چند نکته تکمیلی رو باهم داشته باشیم :
a)  در صــفت گروه خونیABO  اگر فردی فاقد كربوهيدراتA  وB  دارای ژنوتيپ باشــد، قطعاOO  ياii  اســت و فنوتيپ گروه خونیO 

 است.
b)  اگر فردی فاقد كربوهيدراتA  و دارایB  ست چون فنوتيپ گروه خونی شد، تعيين فنوتيپ راحت ا دارد ولی تعين ژنوتيپ ممكن نيست  Bبا

 باشد. BBو هم  BOتواند چون هم می
c)  اگر فردی فاقد كربوهيدراتB  و دارایA تيپ راحت است چون فنوتيپ گروه خونی باشد، تعيين فنوA  دارد ولی تعين ژنوتيپ ممكن نيست

 باشد. و هم  تواند چون هم می
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 4 گزینه  11

ـــر مبتا به هموفيلى ژنوتيپ  ـــت. مادر وى حداقل يک آلل نهفته را دارد ؛ درنتيجه را از مادر خود دريا hXدارد كه دگره  YhXپس فت كرده اس
 تواند بيمار يا ناقل بيمارى ) ناخالص ( باشد. مى

  ها :بررسی سایر گزینه
 دهد. هموفيلى انواع مختلفى دارد ؛ شايع ترين نوع آن با نبود فاكتور انعقادى شماره هشت در خوناب رخ مى (1گزینه 
 اختال در فرآيند لخته شدن خون جدا از بيمارى هموفيلى باشد. ممكن است  (2گزینه 
 و پدرى مبتا به بيمارى نيز امكان تولد دخترى ناقل هموفيلى وجود دارد.   HXHXاز مادرى خالص  (3گزینه 

صفاتی پيوسته هستند. در صفات پيوسته بروز های چندجايگاهی، صفتدر صفت ها به صورت پيوسته دارای يک طيف هستند. همچون قد و وزن كه 
 در نمودار فراوانیصفات در جامعه به صورت يک طيف از كم به زياد است كه 

 شود.ای شكل نشان داده میبه صورت يک نمودار زنگوله 

 های پيوسته و گسسته به صورت مقابل است.  مقايسه نمودار فراوانی صفت

  ها :بررسی سایر گزینه
 نمود خالصی ندارند. ند، ژنهستند با اين كه تنها يک جايگاه برای دگره هست XYنمود برای مثال در افراد مذكر كه دارای ژن (1گزینه 
 ای شكل است. مثل رنگ گياه ذرت. باشند به صورت نمودار زنگولههستند و دارای چند جايگاه ژنی می نمودار فراوانی صفاتی كه پيوسته (2گزینه 
 تواند در جمعيت ميزان زيادی دگره داشته باشد و از اين نظر محدوديتی وجود ندارد. هر صفت می (3گزینه 
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 موارد دوم و سوم عبارت را به درستى كامل مى كنند. 

  ها :ی گزینهبررسی همه

ــت يک نوع ژن نمود ، رخ نمود هاى متفاوتى بروز دهد. درنتيجه   (اولمورد  ــفاتى كه تحت تيثير محيط قرار مى گيرند ، ممكن اس در ص
 )رد گزینه( ممكن است تعداد رخ نمود ها از تعداد ژن نمود ها كمتر باشد. 

 )تایید گزینه(ست. حداقل تعداد رخ نمود ها با تعداد دگره هاى موجود در جمعيت برابر ا (دوممورد 

رخ نمود مربوط به ژن نمودى ناخالص يا به صورت غالب ، يا به صورت هم توان و يا حد واسط بروز مى كند ؛ ژن نمود ناخالص  (سوم مورد 
 )تایید گزینه(هيچ گاه به شكل نهفته ظاهر نمى شود. 

 ه()رد گزین، تعداد رخ نمود ها با تعداد آلل ها برابر خواهد بود. در صورتيكه بين دگره ها رابطه بارز نهفتگى برقرار باشد  (چهارممورد 
 

a)  در صفت گروه خونیABO  اگر فردی دارای كربوهيدراتA  وB  باشد، دارای ژنوتيپAB  ياBIAI  است و فنوتيپ گروه خونیAB .است 

b)  اگر فردی با گروه خونیAB  ياO خيص ژنوتيپ به آسانی است و به ترتيب داشتيم، تشAB  وOO .است 

c)  اگر فردی با گروه خونیA  ياB توانيم اظهار نظر كنيم چون ممكن اســت فرد دارای ژنوتيپ خالص يا داشــتيم، در ارتباط با ژنوتيپ افراد نمی
 ناخالص باشد.

 فنوتيپ يكديگر پی برد، برای مثال نكات بعدی رو خوب بهش دقت كنيد:توان به وضعيت ژنوتيپ يا از روی ژنوتيپ و فنوتيپ والدين يا فرزندان می
 آیا ممکن است پدر و مادری گروه خونی داشته باشند که در هیچ یک از فرزندان یافت نشود؟ ◄

 پاسخ : بله ممكن است.
ــورAB)ژنوتيپ  AB( و مادر OO)ژنوتيپ  Oحالت اول : فرض كنيد پدر دارای گروه خونی  ــد، در ص های كه در فرزندان ت آميزش ژنوتيپ( باش

 دارند كه متفاوت از والدين است. Bو  Aاست كه به اين معنی است كه فرزندان گروه خونی  BOو  AOشود، مشاهده می
ـــورت آميزش ژنوتيپBB)ژنوتيپ  B( و مادر دارای گروه خونی AA)ژنوتيپ  Aحالت دوم : پدری دارای گروه خونی  ـــد، در ص  های كه در( باش

 دارند كه متفاوت از والدين است. ABاست كه به اين معنی است كه فرزندان گروه خونی  ABشود، فرزندان مشاهده می
 شود؟چه موقعی بیشترین تنوع گروه خونی در فرزندان مشاهده می ◄

 ر دو ژنوتيپ ناخالص باشند يعنیداشته باشيد البته به شرطی كه ه Bو  Aبرای پاسخ به اين سوال شما بايد پدر و مادر با گروه خونی 
 را داشته باشيم كه در اين حالت : BOبا  AOآميزش 

 شود.می ABو  A ،B ،Oها به ترتیب است که فنوتیپ ABو  AO ،BO ،OOهای فرزندان برابر با ژنوتیپ 

Limootoorsh.com



       ́ 
 

 قلم چی آذر 1ویژه آزمون مرحلـــ  وازدهمه دپای –های زیست لیموترش آزمون

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 گزینه  14

 3 گزینه  15

شد و با ذرتی كه دارای ژنوتيپ  Aabbccاگر ذرت مورد نظر دارای ژنوتيپ  های زير را توانند ژنوتيپهای حاصل میزاده آميزش كند. aaBbccبا
 ايم.( داشته باشند )دقت كنيد كه برای هر جايگاه آميزش را جداگانه محاسبه كرده

aaBbcc   - aabbcc  - AaBbcc -Aabbcc  

 (،1ين )رد گزينۀتوان متصور شد.  كه در ميان دو ژنوتيپ مشابه والدنوع ژنوتيپ برا فرزندان می 6همانطور كه مشخص است تنها 
 ( . 2دارای دو الل بارز )الل قرمزی( است. )رد گزينۀ AaBbccژنوتيپ  

توانند اين فنوتيپ را ايجاد كنند. با توجه به ژنوتيپ الل بارز می 3های دارای ترين رنگ در ميان افراد جمعيت قرمز مايم اســـت كه ژنوتيپفراوان
 ( . 6فاقد هرگونه الل بارز است و رنگی كاماً سفيد دارد )رد گزينۀ aabbccژنوتيپ (. 3ست )تيييد گزينۀالل بارز ني 3ای دارای ها هيچ زادهزاده
 

ها بال متوسط و نيمی ديگر بال بلند خواهند داشت بنابراين نيمی آميزش كند. نيمی از زاده BKبا زنبور ماده به ژن نمود  Kنمود در صورتی زنبور نر با ژن
ـــابه ملكه خواهند بود.های ماده دارای ژناز زاده  اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به ساااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت) نمود مش

 ( ما تا آخ)  کŴارتشن هستتم مĶŴ بشتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان

  ها :بررسی سایر گزینه
ها بال متوسـط و نيمی ديگر بال بلند خواهند داشـت آميزش كند. نيمی از زاده BKبا زنبور ماده به ژن نمود  Kنمود در صـورتی زنبور نر با ژن (1گزینه 

 شود. بنابراين ژن نمود نوتركيب در ميان فرزندان ديده نمی
 بال متوسط و نيمی ديگر بال كوتاه خواهند داشت. ها آميزش كند. نيمی از زاده BKبا زنبور ماده به ژن نمود  Bنمود در صورتی زنبور نر با ژن (2گزینه 
 زنبور نر، هاپلو يد بوده و در نتيجه هيچگاه امكان ندارد كه دارای بال متوسط باشد.  (3گزینه 

 

 جایگاهی و چندجایگاهیصفات تک : 
 تن دارند.در فام یک جایگاه ژن، صفاتی هستند كه های خونی و حالت مو و بيماری هموفيلی()گروه صفاتی كه تا اينجا بررسی كرديم

 ناميم.می جایگاهیتکاند. چنين صفاتی را را به خود اختصاص داده 9تن فاميک جايگاه مشخص از  ABOهای خونی گروه دگره صفت : لمثا 
ست كه می صفت، فقط يک ژن دخيل ا ست كه برای كنترل  شد )انواع اللتواند حالتمنظور اين ا شته با ها( كه اين ژن فقط در يک های مختلفی دا

 نا و در جايگاه خاص خود قرار دارد.كروموزوم د
ــفت گروه ــفت نقش دارد و جايگاهش هم در  Rhهای خونی يكی اگر بگويند ص ــيم كه در بروز اين ص ــناس ــما ميدونی كه ما فقط يک ژن رو ميش ش

 و ژن ديگری نقش ندارد. 1كروموزوم شماره 
 شركت دارد.) صفات چند ژنی(  بیش از یک جایگاه ژنصفاتی هستند كه در بروز آنها 

صفت نقش دارند، اين چند ژن میيعنی وقتی می ست، يعنی چند ژن مختلف در بروز اين  صفت چند ژنی ا توانند در يک كروموزوم خاص گوييد فان 
 های متفاوت( های مختلف خود را داشته باشد )اللتواند حالتهای مختلفی قرار داشته باشند، هر ژن نيز میباشند يا در كروموزوم

 كنيم.های مختلف هر ژن را حساب و در نهايت با هم جمع میكننده يک صفت چند ژنی را از ما بخواهند، تعداد انواع اللهای كنترلاگر تعداد الل
کننده هستند، مجموع انواع الل کنترل 2الل و نیمی دیگر دارای  3ها دارای جایگاه ژن است و نیمی از ژن 4فرض کنید صفتی دارای  ◄

 کننده این صفت چند است؟ های کنترلللا
 است.  01 = 2 + 2 + 3 + 3کننده این صفت :  های کنترلخب واضحا طبق گفته باا تعداد انواع الل

وقتی صفتی غيرجنسی در بدن تک جايگاهی است، يعنی در بدن فرد دو الل برای كنترل اين صفت وجود دارد. در هر گامت فقط يک الل  نکته مهم :
 3الل برای كنترل اين صفت وجود دارد. در هر گامت  4ولی وقتی همان صفت چند جايگاهی باشد مثا سه جايگاهی، يعنی در بدن فرد  شود.يده مید

 شود.الل ديده می
 .است. رنگ اين ذرت طيفی از سفيد تا قرمز است صفات چندجایگاهینوعی ذرت مثالی از  رنگ «مثال 

 
 ذرتهای متفاوت شکل  رنگ
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 2 گزینه  16

  دارند. دو دگرهاست كه هر كدام  جایگاه ژنی سهصفت رنگ در اين نوع ذرت صفتی با 
 كنند.اين صفت را كنترل می نوع الل 6ای كه قبا گفتيم پس مجموع با توجه نكته

 كنيم.استفاده می Cو  A ،B ها در اين سه جايگاه، از حروف بزرگ و كوچکبرای نشان دادن ژن
 شود.های مختلفی ايجاد میها، رنگب دگرهبرحسب نوع تركي

 آورند.وجود میرا به سفیدرنگ  (a-b-c) نهفتههای و دگره قرمز، رنگ (A-B-C) بارزهای دگره ◄
 را دارند.  aabbccو  AABBCCنمودهای ترتيب ژنبه سفیدو  قرمزيعنی  دو آستانة طیف،نمودهای بنابراين رخ

 است. رنگ قرمز بیشترباشد، مقدار  های بارز بیشتردگرهعداد ، هرچه تناخالصنمودهای در رخ
 است. بیشتر سفیدرنگ باشد، مقدار  بیشتر نهفتههای دگره، هرچه تعداد ناخالصنمودهای در رخ

 دارند. ایپیوستهنمودهای رخ چندجایگاهیصفات  تذکر مهم :
 گذارند.را به نمايش می قرمز سفید وبين  ایپیوستهطیف يعنی افراد جمعيت اين ذرت، درمجموع 

 است. شبیه زنگوله ی مربوط به صفات پيوسته،نمودهانمودار توزيع فراوانی رخ نکته :
 

 
ــازمان ــطوس س ــورت ياختهترتيب س ــط ( به ص ــتگاه -اندام -بافت -بندی حيات از پايين به باا )از اولين تا آخرين س   -اجتماع -جمعيت -جاندار -دس

 شود.كره است. در ضمن كبد نوعی اندام محسوب میزيست -بومزيست -سازگانبوم
 شود.های زمين را شامل میبومها و همه زيستكره بااتر از زيست بوم قرار دارد و همه جانداران، هم زيستگاهزيست

  ها :بررسی سایر گزینه
ــازگانبومتر از پايين (1گزینه  ــامل افرادی از يک گونه های مختلف باهم تعامل دارند، گفته میبه جمعيت ، اجتماع قرار دارد كهس ــوند. جمعيت ش ش

 كنند.است كه در يک مكان و زمان با يكديگر زندگی می
كاری متر از دستگاه، اندام است، دقت كنيد كه بافت شامل چندين واحد ساختاری و عملكردی حيات )ياخته( از كه با يكديگر هسط  پايين (3گزینه 
 دارند.

 های مختلف است كه با محيط اطراف در تعامل هستند.سازگان شامل چندين اجتماع ازجانداران گونهبااتر ازجمعيت ، اجتماع قرار دارد، بوم (4گزینه 
وجود واحد  عنوان 

ساختاری و 
 عملی حیات

وجود تعامل 
بین اجزا 
تشکیل 
 دهنده

وجود جمعیت 
های مختلف 

 کنار هم

و وجود آب 
هوای 
 متفاوت

وجود افراد 
زنده و 

غیرزنده کنار 
 هم

بیشترین 
شباهت 
 خزانه ژنی

نشان دادن 
یک ویژگی از 

 حیات

تنوع 
 جانداران

  _____  _____ _____ _____ √ _____ مولکول اتم و 
  _____  _____ _____ _____ √ _____ اندامک 
  √  _____ _____ _____ √ √ یاخته 
  √  _____ _____ _____ √ √ بافت 
  √  _____ _____ _____ √ √ اندام 

  √  _____ _____ _____ √ √ دستگاه 
  √  _____ _____ _____ √ √ جاندار 
 کم  √ √ _____ _____ _____ √ √ جمعیت 
 زیاد √  √ √ √ √ √ اجتماع 

 زیادتر √  √ √ √ √ √ بوم سازگان
 خیلی زیاد  √  √ √ √ √ √ زیست بوم 

 ات مهمن  
  ت :یک جاندار ممکن اس

 ی سطوس مختلف حيات را نداشته باشد. برای مثال باكتری اندامک ، بافت ، اندام و دستگاه را ندارد. همه 
  .در طول عمر خود در بوم سازگان مختلف ديده شود برای مثال پروانه مونارک )والدين( در مكزيک و كانادا ديده می شوند 

  : نیست یک جاندار ممکن
  .بدون تعامل با عوامل زنده و غيرزنده به حيات خود ادامه دهد 
  .تغييری در ويژگی های سطوس ساختاری خود ايجاد نكند 
   .از پايين ترين واحد ساختاری و عملی حيات تشكيل نشده باشد 
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 1 گزینه  17

 3 گزینه  18

 هند.دكه غيرفعال هستند )پئسينوژن(، توليد خود را افزايش می ها با تيثير بر پروتئازهای ديگرمعده پئسين است، اين آنزيم پروتئازهای فعال
 باشد.ليئاز آنزيم فعال است و بر پروتئازها )مواد پروتئينی( اثرگذار نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
های زيمكنند، آنليت میكربنات( روده باريک فعالوزالمعده مثل تريئســـين فعال در محيط قليايی )دارای يون بی پروتئازهای فعال (2گزینه 
 های روده باريک نيز در همين محيط قليايی فعاليت دارند.ياخته

 شوند.های ديگر(، فعال میپروتئازهای لوزالمعده به صورت غيرفعال ترش  شده و تحت تيثير محيط قليای روده )نه آنزيم (3گزینه 
 كند. می تر تبديلهای كوچکها را به مولكولز و آنها آغاپئسين در محيط اسيدی معده، گوارش پروتئين  (4گزینه 

ـــی و آنزيم ـــازندة خود يعنی های رودة باريک، پروتئينهای ياختهدر رودة باريک در نتيجۀ فعاليت پروتئازهای پانكراس ها به واحدهای س
 شوند.امينواسيدها، آب كافت می

 

ــئس مويرگ لنفی ز ورود بهپس اها كيلوميكرون ــای ميان بافتی و س از طريق گردش خون ليئيدهای خود را به كبد يا بافت چربی انتقال  ،پرز فض
یانت) دهند.می پا به ساااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا   ĵبا وروlimootoorsh.com ن( از تا روز کŴکشر ی رایگاان اġامکا نظت)ی 

ŵ(به  Ķبشت ĶŴارتشن هستتم مŴک  (ما تا آخ ) 

  ها :بررسی سایر گزینه
 افراد، در كاهش شديد سط  جذب در رودة باريک دخالت دارد. برخی )نه همه(در دوازدهه  دارگلوتنهای فراورده وجود (1گزینه 

 )بيماری سلياک( 
 شود.وارد دوازدهه میبه عنوان صفرا  انواعی از ليئيدهاهای صفراوی و همراه با نمک کبد )نه کیسه صفرا(روبين توليدی در بيلی (2گزینه 
 شیهای پوشگلیسیریدها درون لوله به مونوگلیسیرید و گلیسرول و اسید چرب تجزیه و از طریق انتشار، جذب یاختهتری (4گزینه 

 ها يكرونكيلوم تشكيل برای گليسريدها ساخته ودرون ياخته مجددا تری گلیسیرید یا چربی نداریم(شوند. )پس جذب تریرودة باریک می 
 شوند.مصرف می

 جذب لیپیدها 
ه بعد ليئيدها همراه كيموس وارد ابتدا داستان اين طور شروع می شود كه گروهی از ليئيدها توسط ليئاز معده تا حدی گوارش می يابند از اين جا ب

بی غذا نامند. چرگليسيريدها هستند، كه معمواً آنها را چربی میترين ليئيدهای رژيم غذايی، تریروده باريک می شوند خوب به ياد بياوريد فراوان
 ست.شود؛ در حالی كه ليئاز در آب محلول ادر دمای بدن ذوب، و در سط  محتويات لولۀ گوارش شناور می

های ريز است تا آنزيم ليئاز بتواند بر آنها اثر كند. صفرا و حركات مخلوط كنندة رودة باريک ها، تبديل آنها به قطرهگام در گوارش چربی بنابراين، نخستين 
نندة های تجزيه كليئاز و ديگر آنزيم شود.ها، بيشتر در اثر فعاّليت ليئاز لوزالمعده در دوازدهه انجام میشوند. گوارش چربیها میموجب ريز شدن چربی

  كنند.ليئيدها در دوازدهه، تری گليسيريدها و ليئيدهای ديگر مانند كلسترول و فسفوليئدها را آب كافت می
د ی گليسريها دوباره مولكول ترهای پرز، از اين مولكولشوند. درون ياختههای حاصل از گوارش ليئيدها به درون ياختۀ پرز، منتشر میمولكول 

سترول و هايی شامل تری گليسيريد، فسفوليئيدها، كلها و ساير ليئيدها به شكل كيلوميكرون )ذرهگليسيريد همراه با پروتئينشود. تریساخته می
 شوند.ای و سئس به مويرگ لنفی وارد میآيند و با برون رانی به مايع بين ياختهپروتئين( در می

 ؟ آیدیکیلومیکرون چگونه بوجود م
های چرب و مونوگليسريدها ، كلسترول و فسفوليئيد تحت گوارش قرار گرفته از طريق انتشار وارد می گويد اسيد Lodishدر كتاب سلولی مولكولی 

زسازی می اسلول پوششی روده باريک شده ليئيدهايی مثل اسيد چرب و مونوگليسريد و ....  به شبكه آندوپاسمی اين سلول رفته در آنجا دوباره ب
 شوند برای مثال مونوگليسريد و اسيدهای چرب به تری گليسريد تبديل می شوند سئس از شبكه آندوپاسمی ليئوپروتئينی جوانه می زند به نام

جا به بعد  نكيلوميكرون به جسم گلژی فرستاده می شود حاا از ايهايی شامل تری گليسيريد، فسفوليئيدها، كلسترول و پروتئين( )ذرهكيلوميكرون 
توز يجسم گلژی همه كاره است جسم گلژی كيلوميكرون را به طرف غشاء پاسمايی می فرستد و در نهايت اين ليئوپروتئين به مايع بين سلولی اگزوس

ی های لنفمی شود )مصرف انرژی( سئس اين كيلوميكرون از منافذ مويرگ لنفی گذشته)بدون مصرف انرژی(  و وارد اين مويرگ می شود. مويرگ 
لوميكرون می كند سئس كي زبرینبه رگ لنفی پيوسته اين رگ لنفی بدون اينكه بخواهد راه كبد را بگذارند، كيلوميكرون ها را وارد بزرگ سياهرگ 

ها همراه با خون موجود در سياهرگ زبرين وارد دهليز راست شده سئس بطن راست در ادامه سرخرگ ششی سئس سياهرگ های ششی و بعد از 
 ورود به دهليز چپ به بطن چپ وارد شده و از آنجا به آ ورت رفته و از آ ورت به طرف كبد و بافت ماهيچه ای می رود.
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 تنظیم هورمونی دستگاه گوارش 
های ريزند و همراه با دستگاه عصبی، فعاّليتاين هورمون به خون می سازند.هايی وجود دارند كه هورمون میهای مختلف معده و روده، ياختهدر بخش

ا اثر شود و بهاست. اين هورمون از دوازدهه و در پاسخ به ورود كيموس، به خون ترش  میكنند. سكرتين، يكی از اين هورموندستگاه گوارش را تنظيم می
های ديوارة معده كه در مجاورت پيلور قرار دارند ترش  و باعث افزايش رين از بعضی ياختهشود ترش  بيكربنات افزايش يابد. گاستبر پانكراس موجب می

 شود. ترش  اسيد معده و پئسينوژن می

: بعضی ها فكر می كنند بر اساس اين شكل گاسترين و سكرتين پس از توليد و ترش  شدن وارد خون می شوند و بدون اينكه مسير  تذکر
ندام هدف می رسند. اما اينطور نيست و بر اساس منابع علمی معتبر گاسترين و سكرتين پس از توليد و ترش  شدن وارد قلب را بگذارند به ا

سياهرگ شده و از انجا در نهايت به بزرگ سياهرگ زيرين و دهليز راست رفته سئس از طريق قلب به سرخرگ آ ورت رسيده و از آنجا به سرخرگ 
 . های اندام های هدف می رسند

 
 جدول مقایسه ای بین گاسترین و سکرتین )شدیدا کاربردی در تست زنی(

اندام تولید  جنس نام هورمون
 کننده

ویژگی سلول تولید 
 کننده

لوله  PHتاثیر بر  عملکرد اندام هدف
 گوارش

 
 گاسترین

 
 پروتئینی

 
 معده
 

سللللهای پوش پا لللل للللی   
)فضللوش نیس سللهامی    و  

 مستقر نر غ و پویه(

پوش   معده )سللهای
 اصهی و حو یه اش(

عث افزایش تر لللل       نو
پپسلللیناو  و اسلللید معده   

 می  اد.

نه دمیل اینکه نوعث تر لللل  
نی للتر اسللیده معده می  للاد    

pH دپد.معده را  وپش می 
 

 سکرتین 
 

 پروتئینی 
 

 روده )دوازدپه(  
 

سللللهای پوش پا لللل للللی   
)فضللوش نیس سللهامی    و  

 مستقر نر غ و پویه(

نلشلش نلرو  ریلز     
 پونکراس  

تر للل  نیکرننوه نه روده     
ند     pH –افزیش می یو

منوسلللللی نراش فعومی       
آنزی  پللوش پللونکراس در 

  نند.   روده را ایجود می

نلله دمیللل افزایش تر لللل    
روده   pHنیکرننوه نه روده   

 را افزایش می دپد. 

 4 گزینه  19

سازد و توسط سياهرگ فوق كبدی از آن خارج و به گردش خون عمومی چگال را میهای پرچگال و كمشود، كبد ليئوپروتئينوسط كبد توليد میصفرا ت
 شوند.وارد می

  ها :بررسی سایر گزینه
ش  می (1گزینه  سكرتين را تر شدن محتويات آن منجر لوله گوارش در ر كننده ديوارهقطعهكند، حركات قطعهروده باريک هورمون  وده باريک به ريزتر 

مĶŴ نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به ساااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت) شـــود.می
  Ķارتشن هستتم بشتŴک  (ما تا آخ ) 
ش  می (2گزینه  سط پانكراس و معده تر صورت میپروتئازهای غيرفعال تو صورت اندک  گيرد ولی محل شوند، در معده و دهان جذب مواد غذايی به 

 اصلی جذب موادغذايی روده باريک است.
شحات غدد بزاقی زبان، غددبی (3گزینه  سطحی معده و برخی ياخته كربنات در تر شی  ش شود، زبان دارای ماهيچه های ديوراه روده باريک يافت میپو

 گردد.اسكلتی است و تحريک اعصاب پيكری منجير به كوتاه شدن طول ساركومرهای آن می
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 4  نهگزی 20

 1 گزینه  22

ــمگير جذب چربی ــورت می)در  هادر هر دو فرد به دليل كاهش چش   از هاو دفع آن گيرد(فرد دارای زخم دوازدهه كاهش جذب اكثر مواد غذايی ص
 شود.ی بدنی كاسته میی تودهی نمايهيابد. درنتيجه از اندازهطريق مدفوع، وزن كاهش می

  ها :بررسی سایر گزینه
های روده بری، جذب ياختهی عامل داخلی معده به روش دروناســـت كه به وســـيله B12های قرمز، ويتامين دخيل در توليد گويچه (2گزینه 

 كند.در جذب اين ويتامين اختالی ايجاد نمی و ريفاكس )برگشت اسيد معده به مری( شود. تشكيل سنگ صفرامی
 يابد.توسط كبد كاهش میشود، درنتيجه توليد كيلوميكرون در هر دو فرد در جذب ليئيدها اختال ايجاد می (3گزینه 
سان زندگی میكرم كدو نوعی انگل از نوع كرم نکته : ست كه در روده باريک ان كند و مواد غذايی درون روده فرد را از طريق پوست خود های پهن ا

 كند. )اين انگل فاقد دهان و لوله گوارش است(جذب می
ک و پرزها ی باريهای رودهبه دليل آسيب ياخته تا به بيماری سلياک است، در اين فردمب در فردی كه به پروتئين گلوتن حساسيت دارد، (4گزینه 

 شود. صفرا در جذب مواد محلول )مواد آلی( در چربی نقش دارد.و ريزپرزهای آن، در جذب مواد معدنی چون آهن و كلسيم اختال ايجاد می
 

 4 گزینه  21

 گوارش ميكروبی  استنشخواركننده نظير غيردر پستانداران 
 زندگی محل  روده كوررسد. از گوارش آنزيمی به انجام می پس

 كننده سلولز است و اين بخش پس از رودههای تجزيهميكروب
 باريک قرار گرفته است به همين خاطر بيشتر محصوات حاصل از 
 شود.لولز در اين جانوران دفع میآبكافت س 

  ها :بررسی سایر گزینه
 محل جذب غذا در پستانداران نشخواركننده، روده است. (1گزینه 

 ترين بخش معده به روده در اين جانوران، سيرابی و شيرداننزديک 
 ترتيب در گوارش ميكروبی و آنزيمیاست. سيرابی و شيردان به 
 های غذا نقش دارد.لخ در جذب آب و يونی منقش دارند، ولی روده 

ست (2گزینه  سلولز ا سب، روده كور محل كه محل آبكافت  شخواركننده مثل ا شه اين بخش  ،در جانوران غيرن ستون با ش  آنزيمولی حوا  هایدر تر
 گيرد.ندارد چون توسط روده باريک و معده اين كار صورت میگوارشی نقش 

های های گوارشی را ندارد. ميكروبی پستانداران نشخواركننده نظير گاو، سيرابی است. سيرابی توانايی ترش  آنزيمترين بخش معدهبزرگ (3گزینه 
 ساكاريد نظير سلولز را دارند.ی نوعی پلیكنندهموجود در آن توانايی ترش  آنزيم تجزيه

 

 .پوشاندیها و مجاری درون بدن را مسط  بدن و سط  درون حفرهمنظور سوال بافت پوششی است كه 

  ها :ی گزینهبررسی همه
ستوانههمه ياختههای پوششی چند ايه در بافت (مورد اول ستند و همينطور در بافت پوششی ا شابه ني شكل و اندازه م  ای يا مكعبیها دارای 

 )رد گزینه( گرديزه، هسته در بخش قاعده ياخته قرار گرفته است.

های پروتئينی و گليكوپروتئينی به يكديگر و بافت زير آن ای از رشتهها توسط شبكههمه ياختهايه؛  های پوششی تکفقط در بافت (دوممورد 
 )رد گزینه( شوند.متصل می

شی همه ياختهدر همه انواع بافت (سوم مورد  ش ستند و بين آنهای پو سيار نزديک ه ضای بين ياختهها به يكديگر ب ای اندكی وجود دارد. ها ف
 نه()تایید گزی

 شود.ريزد و از اين طريق به خارج از محيط داخلی وارد میها به دورن مجراهايی میترشحات ياختهای اغلب در بافت پوششی غده (چهارممورد 
 )رد گزینه(ريزد. های ترش  كننده هورمون گاسترين داريم كه اين هورمون به داخل خون میحواستون باشه در غدد معدی، ياخته
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 2 گزینه  23

 2 گزینه  24

سایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت) شتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به  ما مĶŴ ب
رای واردشــدن به شــش در هنگام دم، به انقباض ماهيچه نياز دارد. برای ورود هوای جاری به همواره هر هوايی ب ( تا آخ)  کŴارتشن هساااتتم 

ششای خارجی برای ورود هوای ذخيرهدندههای بينی ديافراگم و ماهيچهها، ماهيچهشش ای دندههای بينی ديافراگم و ماهيچهها، ماهيچهی دمی به 
 د.نشومنقبض میو عضات گردنی خارجی 

  ها :رسی سایر گزینهبر
شود. در دم شود يا در يک بازدم عادی از دستگاه تنفس خارج میحجم جاری مقدار هوايی است كه در يک دم عادی وارد دستگاه تنفس می  (1گزینه 

ــات مربوط به فرايند دم منقبض می ــوند، ولی بازدم عادی، بدون نياز به انقباض ماهيچهعادی، عض ــت. در بازدم عميق، دهد و غها رخ میش يرفعال اس
 شود.جا میی بازدمی جابهشوند و هوای ذخيرهمنقبض می ای داخلیبين دندههای ماهيچه
كند كند. ميزان هوای مرده در يک فرد سالم با فعاليت بدنی تغيير نمیتغيير می شديد بدنهای تيثير فعاليتی دمی تحتمقدار هوای ذخيره  (3گزینه 

تغيير  فعاليت شديدگيرد و حجم مجاری هادی هم در يک فرد با آن است، زيرا هوای مرده هوايی است كه در معرض مجاری هادی قرار میو مستقل از 
 كند.نمی

ــی بئردازد. های نمیوجه به بخش مبادلهماند و به هيچهوای مرده، در مجاری هادی باقی می  (4گزینه  ــد كه بخواهد به تبادل گازهای تنفس وای رس
 كند.مانده برخاف هوای مرده، گازهای تنفسی خود را با خون مبادله میباقی
 

 تر است.چپ بيش دهليزچپ از  بطنفشار خون  كتاب انتهای سيستول بطنی، 42ليت صفحۀ با توجه به جدول فعا
 تر است.فشار خون دهليز چپ از بطن چپ بيش ،دهليزیانتهای سيستول در  نکته :

  ها :بررسی سایر گزینه
 گردد.خارج نمی هابطنی از آن-های دهليزیريچهبه دليل بسته بودن د خون به دهليزها وارد شده، ولیها، در ابتدای سيستول بطن  (1گزینه 
 ود.ششوند و صدايی قوی، گنگ و طوانی شنيده میبطنی بسته می-های دهليزیها، دريچهابتدای دياستول دهليزها يا ابتدای سيستول بطن  (3گزینه 
صفحۀ   (4گزینه  ستراحت عمومی قلب،در  كتاب 42با توجه به جدول فعاليت  شروع انقباض بطن قبل انتهای ا شار خون آ ورت ها و دهليزها  از    درف
 .قرار داردمقدار خود  حداقل
 رسد.ها، به حداكثر مقدار خود میكتاب، فشارخون آ ورت، پيش از به اتمام رسيدن انقباض بطن 42با توجه به جدول فعاليت صفحۀ  نکته :

 

 سنگ صفرا
 كند. های صفرا ايجاد میبا مجاری خروج آن سنگ ی صفرادر كيسه کلسترول )نه لسیتین( رسوب -1
 تواند سبب اتفاقات زير شود:انسداد مجاری خروج صفرا توسط سنگ صفرا و يا عدم ترش  صفرا يا اختال در توليد آن می -2
a. شود. شوند و امولسيون تشكيل نمیذرات ريز چربی در آب پراكنده نمی 

b. ليئيدها اثر كند بنابراين ليئيدها خوبتواند به خوبی بر ليئاز پانكراس نمی 

 شوند. هضم و جذب نمی 

c. های محلول در چربی ديگر ويتامين(D, A, K, E) شوند. های لنفی نمیجذب مويرگ 

:های محلول در چربیی باريک مواد ليئيدی و ويتاميندر روده تذکر 
 شوند. جذب خون نمیگاه هیچ 

d. شوند(. يابد )چون اماس صفرا وارد روده نمیحركات دودی روده تا حدودی كاهش می 

e. شود(. شود )چون مواد رنگی صفرا وارد روده نمیرنگ میمدفوع بی 

f. يرقان يا زردی رخ دهد.  ممکن است 

g.  كاهش جذب ويتامينK تواند سبب اختال در انعقاد خون شود. می 

h.  عدم جذب ويتامينD شود. منجر به كاهش جذب كلسيم می 

 :يابد. صورت كاهش كلسيم خون فعاليت غدد پاراتيرو يد افزايش می درترکیب 
i. شود. تر میمقدار مواد رنگی در خون و ادرار افزايش يافته و رنگ ادرار پُررنگ 

 :های مااريا، هئاتيت بيماریتوجهB تواند سبب بروز موارد باا شود. های خونی و كبدی میو يا بيماری 
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 4 گزینه  25

 3 گزینه  26

 گيرد.ها، در جهت شيب غلظت صورت میهای بافتاز ديواره مويرگ 2COو  2Oعبور جايی و جابه

  ها :بررسی سایر گزینه
 است. های خوناب )پاسما((های قرمز )نه پروتئينگويچهجايی كربن دی اكسيد وابسته به بخش اعظم جابه (1گزینه 
 شوند.فقط مونواكسيدكربن و اكسيژن به بخش همِ و آهن آن متصل می (2گزینه 
 كند.را آزاد می 2COها های قرمز، با رسيدن به ششتوليد شده درون گويچه كربنات )نه اسيدكربنيک(يون بی (4گزینه 

 

 شود.ای درحالت استراحت هستند، هوای بازدمی سبب تغيير رنگ آب آهک به شيری رنگ میدندههای بيندر بازدم عادی، همه ماهيچه

  ها :بررسی سایر گزینه
ـــتراحت ديافراگم باز (1گزینه   ـــبب تغيير رنگ محلول از آبی به زرد تيمولدهد، هوای بازدمی در برخورد با محلول برمدم رخ میدر هنگام اس بلو س

 شود.می
 كنند، هوای دمی در تغيير رنگ محلول آب آهک نقشی ندارد.ها به سمت باا و جلو حركت میدر طی دم، دنده (2گزینه 
 شود.بلو میتيمولآيند، هوای بازدمی سبب تغيير رنگ محلول برمحالت انقباض در میهای شكمی به در هنگام بازدم عميق، ماهيچه (3گزینه 

 است؟ متفاوت بازدمی هوای با دمی هوای آیا 
 اكسيد كربن هستند.آب آهک و برم تيمول بلو )آبی رنگ( معرف دی -1
 شود. گيرد و محلول رقيق برم تيمول بلو زرد رنگ میگ به خود میها دميده شود آب آهک حالت شيری رناكسيد كربن به آناگر دی 
 شود. وارد دستگاه تنفسی می bی شود و سئس توسط لولهوارد مايع درون ظرف )الف( می aی در طی دم هوای تهويه نشده از لوله -2

:شود. در طی دم در ظرف )الف( حبات ايجاد می نکته 
 شود.از ظرف )ب( خارج می dشود و پس از عبور از مايع درون ظرف از طريق لوله وارد ظرف )ب( می cی از طريق لولهدر طی بازدم هوای بازدمی  -3

 :شود. در طی بازدم در ظرف )ب( حباب ايجاد مینکته 
 تر از ظرف )الف( خواهد بود.اكسيد كربن وجوددارد. بنابراين تغيير رنگ در ظرف )ب( خيلی بيشاز هوای دمی دی تربیشدر هوای بازدمی  -6

 

 تر از ظرف )الف( خواهد بود.شود ولی تغيير رنگ در ظرف )ب( بيشابتدا تغيير رنگ در ظرف )ب( و سئس در ظرف )الف ( مشاهده مینکته: 
 وارد ظرف )الف( شود.  aی ا از لولهشود كه در طی دم هوباعث می cشود. فشار مايع درون لوله می cی در طی دم مايع موجود در ظرف )ب( وارد لوله -٥
وارد  cی شود كه در طی بازدم هوای بازدمی از لولهباعث می aی شود فشار مايع درون لولهمی aی در طی بازدم مايع موجود در ظرف )الف( وارد لوله -4

 شود. مايع درون ظرف )ب( 

 :2های )الف( و )ب( معرف درون مايع ظرفنکتهCO برم تيمول بلو( وجود دارد.  )آب آهک يا 
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 4 گزینه  29

 ی دهليزها نقش دارند،گره اول و دسته تارهای دهليزی در انتقال پيام در ديواره
 در  Pتشكيل موج و  تحريک ميوكارد دهليزهاها در پس هر دوی اين بخش 

 د.ننقش دار منحنی الكتروكارديوگرام

  ها :بررسی سایر گزینه
 ر ايجاد صدای دوم قلب )تاک( مؤثر هستند.های سينی ددريچه (1گزینه 

 های آ ورت و ششی واين صدا در اثر بازگشت خون درون سرخرگ 
 شود.های سينی ايجاد میبرخورد آن به دريچه 

 هاآن و تفاوت فشار دو طرفها دريچهساختار خاص  یادتون باشه :
 عامل ايجاد صداهای قلبی هستند. 

  ی آندوكاردو هم ايهترين ايه( )ضخيمی ميوكارد هم ايه (2گزینه 
 گيرند.ای قلب قرار نمیدر تماس با فضای آبشامه (ترين ايهدرونی)

 بطنی -و هم گره دهليزی (سازضربان) دهليزی -هم گره سينوسی (3گزینه 
 اند.ی پشتی دهليز راست قرار گرفتهدر ديواره 
 

 2  گزینه  28

 ه قلبی( ندارد.های اكليلی )سكتی خونی درون سرخرگشنيدن صداهای غيرعادی ارتباطی با ايجاد لخته
ها توسط لخته ياسخت شدن ديوارة آنها )تصلب شرايين(، ممكن است باعث سكته يا حملۀ قلبی شود؛ چون در اين حالت به بسته شدن اين رگ

 ميردهای آن میرسد و ياختهبخشی از ماهيچۀ قلب، اكسيژن نمی
 دار است.ع صدا و نظم آنها، بسيار معنیها است و از لحاظ پزشكی، نوصداهای قلب مربوط به بسته شدن دريچه

سالم بودن قلب آگاه می ساختار دريچهشوند. در برخی بيماریمتخصصان با گوش دادن دقيق به صداهای قلب، از   ها، بزرگها به ويژه اختال در 
 ی شنيده شود. های قلب، ممكن است صداهای غيرعادشدن قلب يا نقايص مادرزادی مثل كامل نشدن ديوارة ميانی حفره

 

 4  گزینه  27

شود و از خارج می آن، از ای(لوله قلبرگ پشتی )های متصل به گی روسيله، مواد غذايی موجود در همولنف بهزنبور عسل كه نوعی حشره استدر 
ها خارج رسند و از انتهای رگها میها به ياختهشود، اما در كرم خاكی مواد غذايی از طريق مويرگها خارج شده و به حفرات بدن پمپ میانتهای رگ

 شوند.نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
سرخرگ در ماهی (1گزینه  شراتی مثل شكمی از قلب خارج میها  سامانهملخشود كه خون تيره دارد، اما در ح ی گردش خون در انتقال گازهای ، 

 های خون روشن يا تيره برای آن نادرست است.كاربردن واژهتنفسی نقشی ندارد و به
سامانه زنبور (2گزینه  سی در آن بدون دخالت  شره بوده و انتقال گازهای تنف صورت میی گردش خوح پذيرد و اين گازها در خون جانور حمل ن 
 می ماهیشك آبششی انشعابی از سرخرگ شود. سرخرگاكسيژن و تيره يا روشن مطرس نمیخون پراكسيژن و يا كم حشراتشوند، بنابراين برای نمی

 اكسيژن دارد.خون تيره و كم است و
از سرخرگ و سياهرگ شكمی ماهی برد، ن را به سط  پوست )سط  تنفسی( میرگ شكمی در كرم خاكی محتوی خون تيره است كه آ (3گزینه 

 كند.اكسيژن عبور میخون تيره و كم
 
های مالپیگی دارد قطعا حشره بوده و دارای :نکته : هر جانوری که لوله 
سی -ی گوارشلوله سيد با ا -همولنف -گردش خون باز -تنفس نايدي صرف انرژیدفع اوريک ا شكل از چند گره به هم جوش  -ب اندک و  مغز مت

شكمی محتوی چندين گره -خورده صبی  شم مركب -طناب ع صوير موزا يكی -چ سكلت خارجی -ت  -ميوز -ميتوز -خواری بيگانهياخته -پا 4 -ا
سيم سلولیچرخه -سانتريول دوک تق ستون -ی  صی  -نوكلئوزوم -هي صا ست و دفاع اخت سيت -تنپاد–لقاس داخلی ا ست -پرفورين -لنفو  -خوانا

.. ديافراگم و . -شش -ی نفريدیسامانه -غدد شاخكی -كليه -ی قرمزگويچه -انيدرازكربنيک -خون روشن -خون تيره -مويرگ -سيستم هاورس
 ندارد.
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 ایه های قلب و کیسه اطراف آن 
 . است كننده محافظت ایكيسه با همراه ایماهيچه اندامی قلب
 است.  شده كارد( تشكيل)اپی شامهبرون نام پيراشامه )پريكارد( و به ايه دو از كيسه اين
 است ممكن كه دارد وجود ایرشته پيوندی بافت فرشی و سنگ پوششی بافت ايه دو هر در
 .شود جمع نيز چربی بافت هاآن در 
 بدانید : پیراشامه )پریارد(باید راجب  هر آنچه که 
a) ای و سنگ فرشی است.از جنس بافت پيوندی رشته 
b) ای قلب قرار دارد.در تماس با با مايع آبشامه 
c) ها قرار دارد.در تماس با ديافراگم و فضای درونی قفسه سينه و شش 

 .های ااستيک )كشسان( استهای پروتئينی زياد )كاژن( و رشتهشتهای نوعی بافت پيوندی متراكم است كه دارای ربافت پيوندی رشته یادآوری :
d) بافت چربی تجمع يابد. ممكن است در آن 

 گير را دارد.بافت چربی نوعی بافت پيوندی است كه بزرگترين ذخيره بدن را دارد و نقش عايق و محافظ و ضربه یادآوری :
 امه است.ترين بخش در ايه خارجی قلب، پيراشبيرونی نکته :
 ت.تر قرار گرفته اسای نسبت به بخش پوششی در ساختار پيراشامه، در سمت بيرونیبا توجه به شكل كتاب درسی، بخش پيوندی رشته نکته :
 ارد( بدانید :شامه )اپیهر آنچه که باید راجب برون 
a) ای و سنگ فرشی است.از جنس بافت پيوندی رشته 
b) قلب قرار دارد. ایدر تماس با با مايع آبشامه 

c) ای( قلب قرار گرفته است.درتماس با ايه ميوكارد )ماهيچه 
d) بافت چربی تجمع يابد. ممكن است در آن 

 ها )اکلیلی( و اعصاب قلبی حضور دارند.کارد( رگشامه )اپینکته : در برون
 کند.نکته : بافت چربی احاطه کننده قلب در این ناحیه تجمع پیدا می

 است. شده ای( پرآبشامه آبكی )مايع مايعی كه با هست فضايی شامه برون و پيراشامه بين
 كند.می كمک روان قلب حركت به قلب، از محافظت ضمن نيز مايع اين 

 شودمی باعث است و کمتر جو فشار از مايع است. فشار اين شده پر ،جنب مایعنام  به مايعی از كه است فضای اندكی جنب، پردة درون ترکیب :

 .باشند باز نيمه هم بازدم در حالت هاشش
ای است و پس از آن ايه پيوندی شامهشامه و پيراشامه در مجاورت فضای آباگر به شكل كتاب نگاه كنيد ايه بافت پوششی در برون نکته مهم :

 ای قرار گرفته است.رشته
 .است شده تشكيل قلبی ایبافت ماهیچه هاییاخته زا بيشتر كه ( استمیوکارد) قلب ماهیچة قلب، ديوارة ايۀ ترین ضخیم
 : هر آنچه که باید راجب ماهیچه قلب )میوارد( بدانید 
a) دارد صاف و اسکلتی ماهيچۀ هایويژگی از تركيبی قلبی، ماهيچۀ. 

b) است. مخطط ظاهری دارای ماهيچۀ اسكلتی، همانند 
 طوط تيره و روشن، تارچه و ساركومرهای ماهيچه اسكلتی و ميوكارد قلب دارای خياخته ترکیب :

 هستند. zو خط  
c) شوندمی منقبض غیرارادی طور به ماهيچۀ صاف، هایياخته همانند. 

 های صاف در اغلب مواد وابسته به حضور ناقل عصبی كه از پايانه آكسونی انقباض ماهيچه ترکیب :
 بر اثر تحريكات ايجاد شده توسطباشد ولی انقباض ماهيچه قلب اعصاب خودمختار آزاد شده است، می

 گيرد.دهليزی صورت می-گره سينوسی 

d) اند ایهسته دو بعضی ای وهسته يک بيشتر آن هایياخته. 
 شوند.ها از نظر تعداد هسته اينگونه دسته بندی میياخته ترکیب :

 
 

 
 
 پو از نظر انااع سهای

 تعداد پسته

یک هسته چند  یچند هسته ا دوهسته ای تک هسته ای فاقد هسته
 بخشی

ز، پو، گایچه قرمنو ترش
 یوخته آوند آنکش

پوش اغهی سهای
 یا وریاتی

 رویونیاش درو   یسهسهای دوپسته
 پوش قهبینهوندانگو  و نرخی یوخته

 ی اش اسکهتسهای موپیچه
 )میا  یو تور موپیچه اش( 

 قسمتی( 3ناتروفیل )
 قسمتی( 2ائازینافیل )   
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e) رفته( است.  )درهم بینابینی صفحات طريق از هاارتباط آن قلب ایيچهماه هایياخته 
f) صفحات در ایياخته ارتباط نوع ستراحت و انقباض پيام شودمی باعث اين  شر ماهيچۀ قلب هایياخته بين سرعت به ا  در قلب و شود منت

 عمل كند. واحد ایياخته تودة يک مانند استراحت و انقباض
شود و قلب طبق قانون همه يا هيچ، با هم همگی منقبض ميشن، يا نقطه از قلب اين تحريكات در سراسر قلب پخش می با تحريک يک نکته :

هيچكدوم منقبض نميشن! البته توجه كنيد كه چون بين ميوكارد دهليز و بطن بافت عايق وجود داره ميوكارد قلب هرگز به صورت همزمان 
 ها منقبض ميشن!!هليزها و سئس كل ميوكارد بطنمنقبض نميشه بلكه اول كل ميوكارد د

g) تحريک انتشار كه طوری ای( بهدارد )از جنس پيوندی رشته وجود عايقی بافت پيوندی ها، بطن ماهيچۀ به دهليزها ماهيچۀ ارتباط محل در 

 .شودمی انجام قلب هادی طريق شبكۀ از ها بطن به دهليزها از

h) كارد( است.شامه )اپیماس با ايه آندوكارد و از سمت بيرون در تماس با ايه برونايه ميوكارد قلب از سمت درون درت 
i) ای ههای اكليلی چپ و راست كه از باای دريچهشود بلكه از طريق رگايه ميوكارد قلب توسط خون عبوری از داخل حفرات قلب تغذيه نمی

 گردند.اكسيژن( تغذيه میشوند، توسط خون روشن )غنی از سينی از سرخرگ آ ورت جدا می
های قلبی، امكان برند بنابراين در صورت سكته قلبی )انفاركتوس( و از مرگ ياختهبه سر می G0شوند در های قلبی تقسيم نمیياخته ترکیب :

 ها وجود ندارد.ترميم و جايگزينی ياخته
j) دارد قرار فيبری نام اسكلت به متراكم ای رشته پيوندی بافت مقداری ای قلب،های ماهيچهياخته بين. 
k) شود.ای قلب به اسكلت فيبری منتقل میهای ماهيچهنيروی انقباضی ياخته 

 كارد و پريكارد( قلب بافت پوششی حضور دارد ولی در ايه ميانی )ميوكارد( بافت پوششی در ساختار ايه درونی )آندوكارد( و خارجی )اپی توجه :
 شود.مشاهده نمی

 گيرند.های قلبی از جنس ماهيچه نيستند و از ايه ماهيچه قلب )ميوكارد( منشاء نمیيچهدر نکته مهم :

 
 4 گزینه  30 

 دارند، با توجه به جدول از نوع پيوسته هستند.ای را ماهيچههای رسانی را به ياختهی اكسيژنهايی كه وظيفهمويرگ
مĶŴ بشااتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان اġامکان( از limootoorsh.comبا وروĵ به سااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت)

 ( ما تا آخ)  کŴارتشن هستتم 
 به مطالب موجود در جدول زير توجه كنيد:

نوع 
 مویرگ

هایی که دارای این نوع هایی از اندامنمونه هاویژگی
 ها هستند.مویرگ

های بافت پوششی با همديگر در اين نوع مويرگ، ياخته پیوسته
 ارتباط تنگاتنگی دارند.

دستگاه  -بافت چربی -هاشش -هاماهيچه
 عصبی مركزی )مغز و نخاع(

 ( منافذ گسترده دارند.1 منفذدار
 هايی مانند پروتئينلكولدرشت موی پروتئينی عبور ( ايه2

 را محدود كرده است.

 روده -ريزغدد درون -هاكليه

قدر زياد است های پوششی در اين مويرگ آنی ياختهفاصله ناپیوسته
 شوند.هايی در اندام ديده میكه به صورت حفره

 طحال -جگر -مغز استخوان

سيد از ياختهدیهای كربنمولكول ششهی مويرگهای ديوارهاك ستند، از خون خارج میايی كه در  شد مويرگشوند، همانها ه های طور كه ذكر 
 های بافت پوششی با همديگر ارتباط تنگاتنگی دارند.، ياختههااين نوع مويرگدر  ها از نوع پيوسته هستند.شش

  ها :بررسی سایر گزینه
  های موجود در آن از نوع پيوسته است.چربی است كه مويرگ ی انرژی در بدن، بافتكنندهترين بافت ذخيرهبزرگ  (1 گزینه

 شودهايی در اندام ديده میهای ناپيوسته آن قدر زياد است كه به صورت حفرههای بافت پوششی در مويرگفاصلۀ ياخته دقت کنید :
ــده در غهای منفذدار وجود دارند، پس هورمونريز مويرگدر غدد درون  (2 گزینه  ريز()و برون ريزی درونكه نوعی غده لوزالمعدهدد های توليدش

 .گرددمیورود و خروج مواد به شدت تنظيم های پيوسته در مويرگ است از نوع منفذدار است.
  هايی از نوع ناپيوسته وجود دارد.ها مويرگشوند در اين اندامهای لنفاوی هم توليد میهای خونی در اندامياخته  (3 گزینه

ستون  شه :  حوا ور اند. ايۀ پروتئينی، عبای پروتئينی پوشـيده شـدهشـوند كه با ايهدار با داشـتن منافذ گسـترده مشـخص میهای منفذمويرگ با
 كند.های درشت مثل پروتئين را محدود میلمولكو
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 2 گزینه  31

ست ستند، غدد را شور ه ساكن آب  ضروفی كه  سديمای و در برخی از خرودهدر ماهيان غ كلريد را از خون زندگان و پرندگان دريايی، غدد نمكی، 
شابهی در ميان آنها دارد. مهره كنند. همۀ مهرداران كليه)محيط داخلی( خارج می ساختار متفاوت، ولی عملكرد م ستم دارند كه  سي داران همچنين 

 كند.ها تراوش میها به كليهگردش خون بسته دارند كه خون در آن تحت فشار است. اين فشار، خون را از غشا

  ها :بررسی سایر گزینه
ـــافی را از طريق غدد نمكی نزديک زبان يا چشـــم به خارج دفع كنند برخی از خزندگان و پرندگان دريايی و بيابانی می  (1 گزینه  توانند نمک اض
 های كليه دارند.ی اين جانوران توانايی بسيار زيادی در بازجذب آب از نفرونكليه

 دهند.های قرمز را در مغز استخوان انجام می، توليد و تمايز گويچهماهیان غضروفیجز داران بههمه مهره  (3 گزینه
 كنند.جا میهای خود جابهطرفه از عقب به جلو در ششای هستند و هوا را به صورت يکهای لولهپرندگان دارای شش  (4 گزینه

 

موردنياز برای انجام فرايندهای بازجذب  (ATP)خورده برای تيمين انرژی های پيچشـكل لولههای مكعبیهای فراوان در داخل ياختهوجود ميتوكندری
 گردند.فعال و ترش  ازم است. در فرايند بازجذب، مواد مفيد )به صورت انتخابی( به خون برمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 6ها در فصــل های آن(. به شــكل مويرگهای كليه قرار دارند )نه در بين ياختههای پوشــشــی مويرگدقت كنيد كه اين منافذ روی ياخته  (2 گزینه

 زيست دهم دقت كنيد.
ش  می ی نزدیک )نه دور(خوردهی پیچلولهی های ريزپرزدار در ديوارهياخته  (3 گزینه سط  بازجذب و تر سموم، شوند. بباعث افزايش  رخی از 
 شوند.ها و پتاسيم اضافی از طريق ترش  از بدن دفع میدارو

سط ياختهگلومرول دقت كنيد كه  (4 گزینه شدهها تو سيت احاطه  سیت اند. های پودو سول بومن  دیواره داخلی )نه خارجی(مربوط به  هاپودو كئ
 هستند.

 

 1 گزینه  32

 ، قبا هم گفتيم شبكه اول مويرگی كليه
 های آوران و وابران تشكيلبين سرخرگ

 شود، هر دو سرخرگ دارای خون روشنمی 
 و غنی از اكسيژن هستند. 

 ها نيز بين شبكه مويرگی در آبشش ماهی
 شوددو سرخرگ شكمی و پشتی تشكيل می

 ولی سرخرگ شكمی خون تيره و سرخرگ پشتی 
 خون روشن دارد. 

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود از خونی كه به كبد وارد می (1 گزینه

 گيرد: دو رگ مختلف منشي می
 سرخرگ منشيگرفته از آ ورت  -2سياهرگ باب كبدی  -1

 ها كند. هر كدام از اين رگرسانی میكه به كبد خون
 دهند، در شبكه مويرگی كهيک شبكه مويرگی در كبد تشكيل می

شكيل می  سياهرگ باب كبدی ت سط  سيژن كم و دیشود خون دارای تو شبكه وارد میاك سيدكربن زياد، به  شكيل اك شبكه مويرگی ت شود، ولی در 
 شود.اكسيدكربن كم، به شبكه وارد میای، خون دارای اكسيژن زياد و دیتوسط سرخرگ كبدی همانند شبكه دورلوله

ای شــوند كه با ايهها با داشــتن منافذ گســترده مشــخص میيرگها، غدد درون ريز و روده وجود دارند. اين موهای منفذدار در كليهمويرگ (3 گزینه
 كند.های درشت مثل پروتئين را محدود میاند. ايۀ پروتئينی، عبور مولكوپروتئينی پوشيده شده

شود و موادی نيز مايع بين يمنظور از تبادل دو طرفه يعنی موادی از مويرگ خارج و به مايع بين ياخته (4 گزینه شود اختهای وارد  ای به مويرگ وارد 
 دهد.های مويرگی بدن به جز شبكه مويرگی گلومرول؛ رخ میكه اين اين اتفاق در همه شبكه

 

 2 گزینه  33
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 2 گزینه  34

شى و حاو ش ستند. به همين دليل تمامى ياخته هاى نگهبان روزنه ، پو شاهده ه سلول ها فقط در اندام هاى هوايى گياه قابل م ستند. اين  ست ه ى كلروپا
 ها توانايى ترش  پوستک را دارند. آن

  ها :بررسی سایر گزینه
ــاختن رنا ندارند. اين ياخ (1 گزینه ــته گياهى ، به دليل عدم وجود ماده وراثتى توانايى س هاى لوله غربالى     ياخته -1ته ها عبارتند از :  ياخته هاى فاقد هس

 هاى مرده اسكلرانشيمى از اين ميان ، ياخته هاى لوله غربالى داراى ديواره نخستين سلولزى هستند. ياخته -3هاى آوند چوبى     ياخته -2
امانه بافت آوندى و اسكرانشيم نيز مربوط به سامانه بافت زمينه اى از ميان ياخته هاى فاقد هسته ، ياخته هاى غربالى و چوبى هر دو متعلق به س (3 گزینه

 هايى قابل مشاهده نيستند. است. در سامانه پوششى چنين ياخته
 اى يكئارچه نيستند. هاى ميان ياختههاى ميانى به دليل وجود كانالتيغه (4 گزینه

 

 گردش خون در کلیه
دهد در ها رخ میرگهای خونی، ارتباط تنگاتنگی وجود دارد. با توجه به اينكه تبادل مواد از طريق مويها و رگمنشي ادرار از خون است و بنابراين بين گُرديزه

شود. اوّلی به نام كافک )گلومرول( كه درون شبكۀ مويرگی در ارتباط با گُرديزه مشاهده می دوهای مويرگی هستيم. در اينجا نيز شاهد پديد آمدن شبكه
 های ديگر گُرديزه را فرا گرفته است.ای كه اطراف قسمتكئسول بومن قرار دارد و دومی به نام دور لوله

شود. تری تقسيم میهای كوچکكند و در بخش قشری به سرخرگها عبور میشود. انشعابات اين سرخرگ از فواصل بين هرمهر كليه، يک سرخرگ وارد می به
 سازند. های بومن میها را در كئسولاين انشعابات سرانجام كافک

: شود. كافک به سياهرگ ختم نمی تذکر 
 كند. تر( آن را ترک میشود و از طريق سرخرگ وابران )نازک)قطورتر( به كافک وارد می خون از طريق سرخرگ آوران

 : سازد. ای را میهای پيچ خورده و قوس هنله، شبكۀ مويرگی دورِ لولهسرخرگ وابران در اطراف لولهنکته 

: در اطراف كئسول بومن و مجرای جمع كننده شبكه مويرگی وجود ندارد. تذکر 

سازند. اين سياهرگ، آورند كه سرانجام سياهرگ كليه را میهای كوچكی به وجود میپيوندد و سياهرگای به يكديگر میی مويرگی دور لولهشبكه ه :نکت
 برد. خون را از كليه بيرون می

: باشد.رو هنله )در بخش مركزی كليه( میمحل ايجاد اولين سياهرگ كليه در نزديكی بخش پايين نکته 

: ی درون كئسول بومن قرار دارند. ی داخلی كئسول بومن )پودوسيت( بين خون و حفرهی گلومرول و ديوارهديواره نکته 

 فرشی ساده ساخته شده است. ی آن از بافت سنگتركيب: گلومرول از جنس مويرگ است بنابراين ديواره

: به صورت محلول در پاسما(  درصد 3 اكسيژن توسط هموگلوبين )گلبول قرمز( و درصد 99های باا خون روشن و پراكسيژن داشته )سرخرگ تمام نکته 

 : های مذكور )اوره و اوريک اسيد وكراتينين( زياد است. دار در ساير سرخرگبه غير از سرخرگ وابران غلظت مواد دفعی نيتروژننکته 

: گيرد. محل بازجذب و ترش  نيست.تراوش صورت می فقط گ است و در اين شبكهدارای سرخر فقطی اول مويرگی كليه )گلومرول( شبكه نکته 

: گلومرول درون كئسول بومن قرار دارد جزء كئسول بومن نيست.  تذکر 

 : قطر سرخرگ آوران بيشتر از سرخرگ وابران است.نکته 

: باشد. تر از سرخرگ آوران میدار آن كميتروژنی دفعی نخون موجود در سرخرگ وابران روشن و پر اكسيژن بوده اما ماده تذکر 

: تر از سرخرگ آوران است.غلظت خون موجود در سرخرگ وابران خيلی بيش نکته 

:ی دوم مويرگی هم بخش سرخرگی دارد و هم بخش سياهرگی. شبكه نکته 
 كربنات،به صورت بی 2CO درصد 97های كليه در خون سياهرگ ترکیب :

 شوند. محلول در پاسما حمل می درصد 9ه هموگلوبين و متصل ب درصد 23 

 : در خون روشن و تيره بيشتر ظرفيت هموگلوبين پر از اكسيژن است. نکته 

: در كليه تعداد گلومرول با تعداد سرخرگ آوران با تعداد سرخرگ وابران و با تعداد نکته 
 يشتر است. باشد. و تعداد آن از مجرای جمع كننده بنفرون برابر می 

 : شود. های بين هرمی ديده میها و سياهرگهای كليه سرخرگدر ستوننکته 

: سازد.  های قوسی را میها در بخش قشری رگی سرخرگادامه نکته 

:های قوسی مزر بين بخش قشری و مركزی هستند.   رگ نکته 

: های شعاعی  گويند رگیها مشوند كه به آنهايی منشعب میهای قوسی رگاز رگ نکته 

: باشد كه درون كئسول بومن،های شعاعی همان سرخرگ آوران میانشعابات ايجاد شده از رگ نکته 
 كنند. گلومرول را ايجاد می 

شود.های كليه كافک )گلومرول( ايجاد نمی: هيچگاه در ستون تذکر 
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 1 گزینه  35

 تمامى موارد نادرست هستند. 

  ها :ی گزینهبررسی همه
ياخته هايى از گياه كه به صورت تكى زندگى مى كنند و فاقد اتصاات زيستى با ساير سلول ها هستند ، چنين ويژگى ندارند. هاگ و  (رد اولمو

 )رد گزینه(گامت هاى گياهى را مى توان از اين دسته سلول ها دانست. 

 )رد گزینه(حاليكه اين سلول ها فاقد ديواره دومين هستند.  ياخته هاى كانشيمى نيز در استحكام نقش ايفا مى كنند ؛ در (دوممورد 

سلول هاى گياهى كه توانايى تقسيم دارند ، مى توانند از نقاط وارسى چرخه سلولى خود عبور كنند. بخش دوم اين گزينه تنها مربوط  (سوم مورد 
 )رد گزینه(ز مى توانند توانايى تقسيم داشته باشند. به ياخته هاى مريستم نخستين است. سلول هاى بافت زمينه اى ) پارانشيم ( ني

ست.  (چهارممورد  شاهده ا شيم نيز قابل م شيره پرورده نقش دارند ، فيبر و پاران ستقيما در انتقال  سلول هايى كه م سامانه آبكشى ، عاوه بر  در 
  )رد گزینه( سلول هاى پارانشيمى مى توانند توانايى فتوسنتز داشته باشند.

 
 4 گزینه  36 

ای ههای نخستين در ساقه به همراه برگمريستم بسیاری از شوند، گره يافت میها و ميانسراد )مريستم( نخستين در ساقه در محل جوانه
 های جوان هستند(شوند. )سرادهای نخستين ميان گرهی، فاقد برگها يافت میبسيار جوان در جوانه

  ها :یر گزینهبررسی سا
 های نخستین : سه ویژگی مهم و کلی در ارتباط با همه مریستم

 های بافتی هستند.دائما در حال تقسیم و ایجاد سامانه 
 یاخته خود هستند.دارای هسته درشت در مرکز میان 
 های مجاور خود دارند.ای اندکی با یاختهفاصله بین یاخته 

 
 

 های س)اĵی :ویژی یاخته ◄
a- گيرند.به هم قرار می فشردههای سرَادی به طور ختهيا 
b- قرار دارد. مرکز یاختهها كه در آن هستة درشت 
c- دهد.ياخته را هسته به خود اختصاص می حجم بیشتر 
d- ًشوند. تقسيم می دائما 
  : ستتن ریشهĴن ĵِس)ا 
 کاهکنام به  انگشتانه مانندبه انتهای ريشه قرار دارد و با بخش  سَراد نزدیکاين 
 شود.پوشيده می 

 سط  لزج شدنكند كه سبب ترش  می پلی ساکاریدی )نه لیپیدی(كاهک تركيب 
 شود.خاک میبه  نفوذ آسان ریشهآن و در نتيجه  

 های جديد، ريزند و با ياختهمی به طور مدوامكاهک  سطح بیرونیهای ياخته
 شوند.می جانشین

 كند. می حفظ، های محیطیآسیبرابر كاهک، سرادِ نوک ريشه را در ب
 : ستتن ساقهĴن ĵس)ا 
 قرار دارند. هاجوانهدر  عمدتاًاين سرادها  

 .اندبسیار جوانهای و برگ های سَرادییاختهای از مجموعه هانکته: جوانه
 شود :ها سبب مواد زير میجوانه رشدنکته:  
 افزایش طول ساقه( 1)
 هاشاخه( ايجاد 2) 
  های جدیدبرگ( ايجاد 3) 

 :گيرد اساس محلی كه قرار دارند، صورت می را بر هاتقسیم بندی جوانه
a انتهای Ġجشان )b     جانی Ġجشان ) 

 در ساقه نيز وجود دارد. فاصلة بین دو گرهها، در سَراد نخستين عاوه بر جوانه
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 3 گزینه  37

 گويند. می میان گره. به فاصلۀ بين دو گره، متصل است ساقه یا شاخه، محلی است كه برگ به توجه : گره
 گويند. می سراد میان گرهیبه سَرادی كه در اين محل قرار دارد،  تعریف :

 پس در سه ناحيه ساقه سه سراد نخستين داريم : جمع بندی :
 گره( میان3  ( جوانه جانبی2  ( جوانه انتهایی1    

 نتیجة فعالیت سَردادهای نخستین :
aفزایش طول( ا      

b افزایش حدودی عرض ساقه، شاخه و ریشه ) 
cایجاد برگ )       

dهای جدید ساقه و ریشه ( انشعاب 
 گيرد.گياه شكل می ساختار نخستینبا  فعّاليت اين سرَادها  یادآوری :

 گويند. می سَرادهای نخستینبنابراين به اين سَرادها،  
 
 

ضی گياهان  ساكاريدی در كريچهلیتركيبات پ هره در گياه خرز هايی در فرورفتگی غارمانندشود. روزنهخشک و كم آب ديده میساكن مناطق در بع
ساكن مناطق ست، ديده می ی باكه  شش گياهی اندک ا ( از limootoorsh.comبا وروĵ به سااایی وترشت)  ) ķ89رماŵ آ  ا پایانت) شود.پو

 ( ما تا آخ)  کŴارتشن هستتم مĶŴ بشتĶ  نظت)ی تا روز کŴکشر به)ŵی رایگاان اġامکان

  ها :بررسی سایر گزینه
 يژناكس كمبود مشكل با گياهان اين. شوندمی پوشيده آب با سال از هايیزمان هك كنندمی زندگی جاهايی در يا و هاآب در گياهان بعضی (1 گزینه 
 گياهان هایسازش از يكی برگ، و ، ساقهریشه  در هوادار آکَنة نرم. دارند هايیسازش هايیمحيط چنين در زيستن برای علت همين به اند،مواجه
 .است آبزی

 پوشش گياهی اندک و كم آب است. ی باساكن مناطقشود. اين گياه ديده میدر گياه خرزهره پوستک ضخيم  (3گزینه 
.  اندآمده بيرون آب سط  از كه دارند هايیريشه اكسيژن، كمبود با مقابله برای حرّا درختان. دارند قرار گِل و درآب حرّا درختان هایيشهر (4گزینه 
گياه  . اينگويندمی ریشه  شُش  ها، ريشه اين به علت همين به، شوندمی اكسيژن كمبود علت به هاريشه مرگ از مانع اكسيژن، جذب با هاريشه اين

 باشند. در روز زياد است، نمی دما و خورشيد نور شديد بشباشد كه تامناطقی میساكن 
 
 
 

 انواع سازش گیاهان با محیط
 هدف از سازش نوع عملکرد نوع سازش نوع گیاه
 خرزهره 

)نوعی گیاه 
 خودرو(

هايی در برگ گياه روزنه
های خرزهره در فرورفتگی
 غارمانند قرار دارند.

 ضخيم پوستک این گیاهان :
های غار مانند ها در روپوست تحتانی در فرورفتگیروزنه

 گيرند.قرار می

 جلوگيری از خروج زياد آب

ها )به تعداد فراوان در كرک
 های غارمانند(فرورفتگی

ايجاد اتسمفر  ←رطوبت هوا با به دام انداختن  ها :کرک
 هامرطوب در اطراف روزنه

بعضی گیاهان 
ساکن مناطق 

 خشک

ی ساكاريدوجود تركيبات پلی
 های خوددر كريچه

 سبب و كنند می جذب آب فراوانی مقدار تركيبات اين
 .شود ذخيره ها كُريچه در فراوانی  آب تا شوند می

 از آبی كم های دوره در گياه
 .كند می استفاده آب اين

 زا كه دارند هايی ريشه اكسيژن، كمبود با مقابله برای شش ريشه درختان حرّا
 اكسيژن، جذب با ها ريشه اين. اند آمده بيرون آب سط 
 .شوند می اكسيژن كمبود علت به ها ريشه مرگ از مانع

اكسيژن مورد نياز گياه تامين 
 شود.می

بعضی گیاهان 
 آبزی

شه، ري در هوادار نرم آكنَۀ
 ساقه و برگ

زمانی كه گياه از آب پوشيده شده از هوای ذخيره در 
 كند.های هوادار خود استفاه میاكنهنرم
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 2 گزینه  39

 1 گزینه  40

  ها :ی گزینهبررسی همه

 ه()تایید گزین شود.دهد، در اين نوع پاست ها رنگيزه يافت نمیديسه، پاستی است كه ذخيره نشاسته را انجام مینشا (مورد اول

 )رد گزینه( شود.ها كارتنو يد يافت میدهند، در سبزديسههايی هستند كه فتوسنتز را انجام میها، پاستسبزديسه (دوممورد 

سه (سوم مورد  ستسبزدي سبزينه را انجام میهايی ها، پا ستند كه ذخيره  سهه ها تركيبات رنگی چون كارتنو يدها يافت دهند، در اين دي
 )رد گزینه( شوند.می

  ها، در ايجاد رنگ قرمز گوجه فرنگی و رنگ نارنجی هويج نقش دارند، تركيبات رنگی نقش آنتی اكسيدان دارند.رنگ ديسه (چهارممورد 
 

 زا به گياه نقش دارند.شدن، در كاهش از دست دادن آب و جلوگيری از ورود عوامل بيماریای و كوتينیپنبهچوب
 های گياهی هستند.شدن، اضافه شدن تركيبات آلی به ديوارة ياختهشدن و چوبی و كوتينیشدن، نوعی كانیسيليسی

 های گیاهیدر دیواره سلولی یاخته انواع تغییرات
 توضیح ماده افزوده شده به دیواره نوع تغییر دیواره

 
 چوبی شدن

 
 لیگنین

های ياخته در درون پروتوپاست ساخته و به ديواره سلولی ليگنين توسط آنزيم
باعث استحكام  ←شود های فيبر و اسكلرو يد و آوند چوب متصل میمانند ياخته

 علت وجود درختانی با ارتفاع چند متر و صد متر ←شود می بيشتر ديواره
های برگ گياه گندم، كه سبب حالت زبری مثا اضافه شدن سيليس به ديواره ياخته ها )مثل سیلیس(کانی کانی شدن

 شود.در سط  برگ می
 كتين به قدری زياد است كهدر بعضی گياهان )مانند دانه به و تخم شربتی( ميزان پ جذب آب توسط پکتین ای شدنژله

 شود.های گياهی استفاده میاز آن برای ساخت لعاب و ژله
 زا به گياهنقش در كاهش از دست دادن و جلوگيری از نفوذ و ورود عوامل بيماری ترکیبات لیپیدی کوتینی شدن

 ای شدنچوب پنبه
 

 3 گزینه  38

 اند.در ريشۀ گياه دولئه، آوندها در استوانه آوندی سازماندهی شده
ــامانه بافت آوندی و زمينههای نرم آكنهياخته (1 گزینه ــاقۀ گياه تک ای وجود دارند. بنابراين، درای در س ــود، ولی لئه با اين كه مغز ديده نمیس ش
 ای وجود دارند.های نرم آكنهياخته

 شود.لئه مغز ديده نمیهم در ريشۀ گياه دولئه و هم در ساقۀ گياه تک (2 گزینه
 .تری از روپوست دارندلئه، فاصله بيشهای آوندی در ساقۀ گياه دولئه نسبت به ساقۀ گياه تکدسته (4 گزینه

 
 

 یاهانانواع پاست )دیسه( در گ
 توضحیات حاوی نوع

 علت سبز ديده شدن گياهان / گياهان سبز، قابليت فتوسنتز دارند. مقدار فراوانی سبزینه )کلروفیل( سبزدیسه )کلروپاست(
 

 و روز ولط كاهش با پاييز دراند، شده پوشيده سبزينه سبزِ رنگ با نو يدكاروت کاروتنوئید
 نگر به و كند می تغيير گياهان بعضی در ها سبزديسه ساختار نور، شدن كم

 دارمق و شود می تجزيه برگ در سبزينه هنگام اين در. شوند می تبديل ديسه
 كند.و رنگ برگ تغيير می يابدمی افزايش كاروتنو يدها

دیسه رنگ
 )کروموپاست(
 حاوی کارتنوئید

 ددارن كاروتن نیفراوا مقدار هويج، گياه ريشه های ياخته در ها يسهمثا رنگ د کاروتن
 .است نارنجی كه

 فرنگی گوجه قرمز نگر لیکوپن

 و ها جوانه رشد برای زمينی، سيب های جوانه رويش هنگام ،نشاسته هذخير مقدار فراوانی نشاسته نشادیسه ) آمیلوپاست(
 .شود می مصرف زمينی سيب گياه از جديد های پايه تشكيل
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